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„In mod deosebit doresc să adresez cele 
mai vii mulțumiri pionierilor și șoimilor pa
triei, tineretului patriei noastre, pentru cu
vintele calde ce mi le-au adresat, care 
mi-au reamintit intr-un fel de perioada de 
mai bine de 55 de ani cînd mi-am început 
activitatea mea ca revoluționar.

Astăzi, copiii patriei noastre au asigurat 
tot ce e necesar pentru învățătură, pentru 
viață, pentru un viitor liber, luminos ; pot 
să gîndească spre visul de aur — comunis
mul, să-și propună și să realizeze cele mai 
mărețe visuri. Merită ca pentru viitorul na
țiunii noastre, pentru viitorul copiilor pa
triei noastre, pentru viitorul tuturor națiu
nilor și copiilor de pretutindeni să facem 
totul pentru o lume mai bună, a păcii și 
colaborării I"

i NICOLAE CEAUSESCU

MANI flMMIIJ - EXPRESIE A UMETĂTII Ilf MRNOLIT A POPORULUI IA JURUL PARTIDULUI, 
AL SECRETARULUI SĂU GfSTRAl, TOVARĂȘUL NICOLAE CLAUȘLSCU

Aniversarea a 70 de ani de viață și a peste 55 de 
ani de eroică activitate revoluționară și patriotică a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al 
partidului și președintele Republicii Socialiste Româ
nia, strălucit strateg al epocii inaugurate de Congresul 
al IX-lea al partidului, ctitor al mărețelor înfăptuiri 
care dau strălucire acestei perioade fără precedent din 
istoria țării noastre, a constituit o emoționantă sărbă
toare națională. A fost un deosebit prilej pentru în
treaga noastră națiune de a-și manifesta recunoștința 
fierbinte față de tovarășul Nicolae Ceaușescu, erou în
tre eroii neamului, a cărui pilduitoare viață și activi
tate revoluționară se identifică, de peste cinci decenii 
și jumătate, cu lupta gloriosului nostru partid comu
nist, cu interesele vitale ale țării, cu idealurile scumpe 
de libertate, independență, pace și progres ale po
porului român.

Sărbătoare a intregii națiuni, această mare aniver
sare a relevat, încă o dată, o realitate definitorie, uni
tatea de monolit a poporului in jurul partidului, al 
secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
hotărirea cu care este urmată politica partidului, cu 
care sint transpuse in viață programele de dezvoltare 
multilaterală a țării.

In manifestări omagiale, intr-o atmosferă de puter
nic avint politic și de fierbinte vibrație patriotică și 

revoluționară, care au culminai cu Adunarea solemnă 
omagială organizată, în Capitala țării, de către Comi
tetul Central al Partidului Comunist Român, Consiliul 
de Stat, Guvernul țării. Marea Adunare Națională, 
Frontul Democrației și Unității Socialiste — adunare 
care s-a înscris ca un eveniment de neuitat cu pro
funde semnificații in viața întregului nostru popor — 
toți cetățenii patriei au adus conducătorului iubit și 
mult stimat un suprem omagiu. în această atmosferă 
emoțională și în acest cadru evocator s-a dat citire 
Mesajului omagial de felicitare adresat tovarășului 
Nicolae Ceaușescu de către forurile supreme de con
ducere ale partidului și statului, document prin care 
se manifestă nețărmurita dragoste, prețuirea și pro
funda stimă față de secretarul general al partidului. 
Mesajul sintetizează aportul decisiv al tovarășului 
Nicolae Ceaușescu la îmbogățirea patrimoniului teoriei 
și practicii revoluționare, la elaborarea strategiei de 
dezvoltare a României socialiste, la regîndirca între
gului proces al construcției socialiste în lumina unor 
noi exigențe, superioare, la accelerarea procesului is
toric de făurire a societății socialiste multilateral dez
voltate. la soluționarea creatoare a tuturor probleme
lor pe care le ridică evoluția țării în etapa actuală, 
exprimă dorința întregului nostru popor de a urma cu 
neabătută consecvență minunatul exemplu de muncă 

și luptă revoluționară al secretarului general al parti
dului, hotărirea intregii națiuni de a acționa astfel, 
incit să asigure înfăptuirea exemplară a directivelor 
Congresului al XlII-lea și ale Conferinței Naționale 
a partidului.

Ca o recunoaștere a meritelor istorice, pe care le-a 
dobindit în elaborarea și aplicarea politicii de transfor
mare revoluționară a societății noastre, în ascensiunea 
ei spre zonele de altitudine ale culturii și civiliza
ției, în stabilirea de punți solide de comunicare și 
conlucrare cu toate forțele revoluționare, democratice 
și progresiste, cu toate popoarele și statele lumii, in 
apărarea păcii pe planeta noastră, prin Hotărîrea- 
Decret a Comitetului Politic Executiv al Comitetului 
Central al Partidului Comunist Român și Consiliului 
de Stat al Republicii Socialiste România, tovarășului 
Nicolae Ceaușescu i s-au conferit Titlul de Onoare 
Suprem de „Erou al Republicii Socialiste România", 
Ordinul „Victoria Socialismului" și Medalia Jubiliară, 
expresii ale înaltei prețuiri a intregii națiuni, însemne 
care încununează o viață de muncă și de luptă eroică 
și răsplătesc un uriaș efort consacrat propășirii nea
mului.

TRIBUNA ȘCOLII
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Instruire - învățare prin activitate personală 

a elevilor

Aportul îndrumării și controlului 

la îmbunătățirea procesului instructiv-educativ
De cele mai multe ori. cînd se dorește 

prezentarea unei experiențe privind mo
dul de a concepe organizarea și desfășu
rarea procesului didactic, ori chiar a unui 
„model de instruire/invătare". se recurge 
fie la descrierea acestuia, fie — pentru 
a fi mai concludent și convingător — la 
demonstrarea lui printr-un proiect de ac
tivitate didactică. Un astfel de demers 
vizează să pună in evidentă modele de 
lucru concepute, mai totdeauna, din per
spectiva unui anumit etos pedagogic, con
struite pe principii de instruire/invătare 
— ele însele avîndu-și originea în prac
tica școlară — precum sî pe baza unei 
experiențe acumulate în domeniu. Fi
rește că. prin forța sa explicativă si de 
sugerare, el oferă educatorilor repere uti
le. îi orientează în preocuparea lor de 
ameliorare continuă a activității școlare, 
de creștere a eficientei acesteia. Dar, o- 
dată cu recunoașterea efectelor sale pozi
tive în planul orientării educatorilor, este 
util să reținem si unele limite ale aces
tui mod de abordare. „Modelele" prezen
tate, chiar și atunci cînd se întemeiază pe 
• experiență acumulată, cuprind — în 
proporții variabile — o încărcătură de 

„rezolvări" abstracte, de soluții „ideale", 
fapt ce le diminuează puterea persuasivă 
și îndeamnă la circumspecție ori chiar Ia 
neîncrederea în posibilitatea transpunerii 
lor in practică. Tocmai din acest motiv, 
ne propunem demonstrarea unor moduri 
de a concepe si desfășura activitatea cu 
clasa de elevi, urmînd traseul invers, su
gerat de tehnicile studiului de caz, și 
anume prin înfățișarea unor activități 
realizate efectiv și în condiții obișnuite 
de lucru. încercînd să desprindem din ele 
notele definitorii pe care le dorim pro
movate în practica școlară. Descrierea 
programului unei zile de scoală poate să 
pară lipsită de interes și, întrucîtva, jus
tificat. Atunci. însă, cînd activitatea des
crisă semnifică un anumit stil de învă- 
tămînt care-și dovedește eficienta in 
practica școlară, prin rezultatele obținute 
în pregătirea elevilor, prezentarea ei poa
te să constituie o întreprindere utilă.

Din perspectiva orientării dominante în 
didactica contemporană, de a promova

Conf. univ. dr. ION T. RADU

(Continuare in pag. a 4-a)

în lumina documentelor Congresului 
al XlII-lea al partidului, ale celei de-a 
V-a Conferințe Naționale a P.C.R. și ale 
Congresului științei și învățămîntului, a 
indicațiilor tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, învățămîntului îi revin 
sarcini de o importanță majoră, a că
ror îndeplinire corespunzătoare pre
supune continua perfecționare a proce
sului instructiv-educativ, la toate nive
lurile de școlarizare, mobilizarea per
manentă a cadrelor didactice, îndruma
rea și controlul constituind elemente ca
talizatoare, cu acțiune dinamizatoare și 
efecte benefice pentru asigurarea unei 
maxime convergențe a influenței for
mative.

îndrumarea și controlul, pe lingă faptul 
că urmăresc, în principal, modul în care 
este concepută, planificată, organizată și 
efectuată munca instructiv-educativă, 
tehnico-productivă șl administrativ-gos- 
podărească din unitățile de învățămînt 
(precum și modul în care se desfășoară 
alte acțiuni, subsumate celor enumera
te), trebuie să contribuie la optimizarea 
ansamblului de metode, tehnici și pro
cedee de intervenție, preconizate în ca

drul strategiilor adoptate de colectivele 
didactice controlate și îndrumate.

Incepînd încă din trimestrul trecut, 
Inspectoratul Școlar al Județului Arad 
s-a preocupat de elaborarea unui plan 
de măsuri care să permită trecerea de 
la o fază descriptivist-constatativă — 
marcată uneori de paralelisme pe circui
tul informațional, pe verticală și pe 
orizontală, și de redundanțe supărătoare 
— la una mai analitică, mai .funcțională, 
cu finalitate practică imediată. Consta
tări anterioare ne-au confirmat per
sistența unei situații ^cvasi-generale : 
o parte a concluziilor inspecțiilor șco
lare rămîn cantonate în terenul in
suficient de fertil al prezentării de 
date concrete — obiectiv surprinse de 
altfel, dar oarecum detașate de con
texte — neintegrate într-un sistem 
de coordonate globale de validare, 
suficient de elaborat, care să le

Prof. MARIA BUCUR 
inspector școlar general 

al județului Arad 
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AM CITIT, VĂ RECOMANDĂM

„EDUCAȚIE Șl REINTEGRARE SOCIALĂ"
Intre recentele apariții de carte cu te

matică educativă, volumul „Educație și 
reintegrare socială" (Editura Scrisul 
Românesc, Craiova, 1977)—autori: prof, 
dr. Elena Bărbulescu si sociolog Velemir 
Radovan — se înscrie ca un eveniment 
editorial demn de semnalat. Autorii abor
dează o secvență a actului educativ, ca 
fapt social complex, de formare a cetă
țeanului conștient și devotat constructor 
al societății noastre : prevenirea, sancțio
narea și recuperarea minorilor și tinerilor 
cu comportament antisocial.

In tratarea acestui domeniu al muncii 
educative, ce implică strategii specifice, 
orientate de Hotărîrea Plenarei C.C. al 
Partidului Comunist Român, din 28—29 
iunie 1977, autorii disting două dimensi
uni : inițierea acelor acțiuni educative.de 
către familie, școală, colective de muncă 
sau învățătură, menite să prevină abate
rile de la normele etice și juridice ce pot 
pot fi săvirșite de anumiți minori sau 
tineri, precum și reconsiderarea măsurilor 
ce vor fi aplicate acestei categorii de per
soane (în special tineri sub 21 de ani). 
Este cunoscută măsura potrivit căreia ju
decarea și sancționarea acestora, pentru 
încălcarea normelor de conviețuire socia
lă. se face în colectivele în care mun
cesc, reeducarea realizîndu-se prin 
prestarea unei activități utile în cadrul 
aceleiași colectivități. Recuperarea psiho
socială a acestor persoane și optima lor 
reintegrare socială prin muncă este ideea 
ce dă cadrul și sintetizează conținutul 
primului capitol al lucrării.

Argument al unei autentice politici 
științifice și umaniste, de adîncire a de
mocrației muncitorești revoluționare, pro
movate consecvent de Partidul Comunist 
Român, inițiativa reeducării prin muncă, 
— componentă majoră a recuperării socia
le a minorilor și tinerilor sancționați penal 
și contravențional — poartă amprenta gîn- 
dirii creatoare a secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
privind schimbarea sancțiunii represive 
într-una educativă, prin sprijinul oferit 
de societate acestor tineri în forma
rea unor noi opțiuni pentru muncă și 
viață.

Realizînd complexitatea fenomenului ce 
urma a fi cercetat și prezentat, în cel de al 
doilea capitol al lucrării („General și par
ticular în etiologia comportamentului 
deviant"), autorii precizează unele aspec
te metodologice ale investigației sociolo
gice, instrumentele și metodele de cerce
tare utilizate, delimitările conceptuale ce 
s-au impus cu privire la fenomenul 
investigat. Deosebit de interesante și uti
le pentru educatori ni se par a fi multi
plele observații reieșite din explorarea 
spațiului statistic (cap. III), precum și 
sugestiile menite să ofere o cunoaștere 
reală a comportamentului predelincvent.

Analizind relația dintre nivelul de 
Instrucție și comportamentul unor tineri 
șau minori, autorii observă că : „Nu se 
poate afirma cu certitudine că nivelul de 
instrucție poate favoriza sau nu un anu

mit tip de abatere, dar în unele momen
te, în viața și activitatea unor persoane, 
acest indicator se va dovedi hotărîtor în 
luarea deciziilor incompatibile cu norma- 
tivitatea generală a societății". Această 
observație ii determină apoi să sugereze că 
„Orice caz de abandon școlar trebuie să 
constituie o problemă importantă, priori
tară, de a cărei bună rezolvare să se pre
ocupe, în mod egal, școala și familia, or
ganizațiile de tineret și comunitatea". în 
același scop sint de reținut unele variabile 
microsociale ce influențează fenomenul 
analizat, printre care : familia de origine 
și cea conjugală, microgrupurile și influ
ența lor asupra minorului, vîrsta și pro
filul moral al acestuia.

Subtilele observații privitoare la psi
hologia vîrstelor, a adolescenței în spe
cial, a grupurilor de minori și tineri, la îm
prejurările in care se pot afla aceștia Ia 
un moment dat, precum și cele ce decurg 
din analiza faptelor cercetate îi recomandă 
pe cei doi autori nu numai ca buni cu
noscători ai domeniului abordat, ci și ca 
educatori pricepuți, cu o bogată și valo
roasă pregătire psihosociologică.

Referitor la aportul educativ pe care 
familia are datoria să și-l aducă la edu
carea copiilor, Elena Bărbulescu și Vele
mir Radovan menționează cit de greșit 
este procedeul unor părinți de a oferi 
acestora mai mult decît au nevoie, de a 
nu-i deprinde de la început cu o viață 
cumpătată : „Nu este suficient să dispui, 
dar ca părinte va trebui să știi cît șf cum 
să oferi spre consum (bani și valori ma
teriale) copiilor. Obișnuirea acestora cu 
bunăstarea prost înțeleasă, satisfacerea 
capriciilor materiale, participarea la ex
cursii costisitoare, cultivarea aspirației 
pentru obiectele de lux. posibilitatea de a 
beneficia de mașina părinților încă din 
cea mai fragedă vîrstă se vor dovedi 
dăunătoare cu timpul."

Elemente pentru o ontologie a explica
ției sociologice (acesta fiind și titlul ca
pitolului) ne oferă capitolul al IV-lea al 
lucrării, in care sînt surprinse acele ele
mente, aspecte sau evenimente ce pot fa
voriza manifestarea unor fapte incompa
tibile cu sensurile majore ale vieții în 
societatea noastră socialistă. Este prezen
tată apoi cititorului analiza unor cazuri de 
minori și tineri ce au săvîrșit fapte anti
sociale, fiecare cu cauzele specifice și 
condițiile concrete de manifestare și so
luționare. Evitînd cu firească pricepere 
latura spectaculară a unor asemenea si
tuații, autorii au vizat-o pe cea educativă. 
Avertizarea cadrelor didactice, a părinților 
și a tinerilor, prin prezentarea acestor 
aspecte și reflectarea asupra lor, poate 

preveni actul antisocial, imoral. Informa
ții suplimentare privind motivele ce de
clanșează resorturile interioare ale anu
mitor minori și tineri în momentele deci
sive ale săvîrșirii abaterilor de la norme
le eticii, de la legile țării ne aduce capi
tolul cu tema „Structuri motivaționale și 

nivel de aspirații". In scopul prevenirii 
delincvenței, autorii subliniază direcțiile 
în care se cere canalizată munca de edu
cație pentru eradicarea unor comporta
mente condamnate de societatea noastră: 
o importanță deosebită ce trebuie acor
dată factorilor socio-culturali și de micro- 
grup în definirea motivației tinerilor și 
minorilor cu un comportament deviant, 
organizarea rațională și eficientă a timpu
lui lor liber, creșterea gradului de con
trol social asupra lor și a felului cum își 
petrec timpul liber, conștientizarea de 
către acești tineri a cauzelor și a con
dițiilor ce stau la baza faptelor antiso
ciale.

Corolar al ideilor întregului -volum, ul
timul capitol — „Educație, responsabilita
te, integrare" — readuce în atenția citito
rului resorturile muncii de educație, 
ca atribut de neînlocuit, cu caracter per
manent, al formării omului, concepția 
Partidului Comunist Român, a tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, cu privire la rolul 
școlii în formarea tinerei generații. Abor- 
dînd conceptul de integrare — definit 
prin gradul de participare a fiecărui in
divid la comandamentele societății noas
tre —, autorii surprind cele două laturi 
coexistente : pe de o parte manifestarea 
unor interese generale, pe de alta, satis
facerea plenară a celor individuale.

Integrarea tinerilor în viața socială se 
realizează la nivel educațional, ocupațio- 
nal și de grup. între factorii ce sporesc 
gradul de integrare socială a tînărului, 
un rol hotărîtor îl are realizarea idealului 
profesional. De aici decurg locul și rolul 
complexului de activități cunoscute sub 
denumirea generică de orientare școlară 
și profesională.

Pornind de Ia premisa că educația 
multilaterală și profesională adecvată 
determină realizarea corespunzătoare a 
integrării ocupaționale, autorii, utilizînd 
programe pe calculator, stabilesc un mo
del de analiză factorială a unor indicatori 
specifici (cum sînt : medii generale mici, 
note scăzute la purtare și numeroase 
absențe nemotivate), ce-i caracterizează 
pe elevii cu dificultăți în asimilarea cu
noștințelor, în realizarea comportamentu
lui adecvat, școlar sau cotidian, cu o slabă 
motivație pentru învățătură și muncă, pen
tru însușirea unei profesiuni. Spre această 
categorie de elevi, se vor îndrepta cu 
precădere sensurile acțiunilor educative 
ale școlii, familiei și organizațiilor de 
tineret, pentru a preîntîmpina posibilele 
manifestări ale neintegrării lor. Și toate 
acestea pentru că a preveni este mai 
ușor decît a reeduca. „A preveni — 
conchid autorii — sună ca un deziderat 
major pentru toți cei ce au preocupări în 
acest domeniu important al vieții so
ciale : familie, școală, organizații de tine
ret, organe specializate ale statului, opi
nia publică."

Lor. tuturor celor cu asemenea pre
ocupări, implicați în actul complex 
de formare a tinerei generații, le reco
mandăm și noi, cu căldură, acest convin
gător și interesant demers educativ, pe 
care ni-1 propun prof. dr. Elena Bărbu
lescu și sociologul Velemir Radovan, prin 
cartea „Educație și reintegrare socială".

CORNELIA GÎRMACEA

Lectura și studiul
Om citit, om învățat, cititorul și edu

catorul se intilnesc intr-o aceeași per
soană în fața cataloagelor și in sălile de 
lectură ale Bibliotecii Centrale Pedago
gice. Nu lipsesc nici elevul, nici studentul, 
nici profesorul. Cartea prinde o nouă via
ță. înaintașii mari ne sfătuiesc despre 
carte cu familiaritate, din chiar copilăria 
lor. Pe un exemplar din „Descrierea Mol
dovei" de Dimitrie Cantemir, ediția 1851, 
citești, scrisă de învățător, o dedicație de 
premiu unuia din elevi : „Premiu pentru 
elevul din clasa a IlI-a primară, Spiru 
Haretu — Fevruar, 1861“. Premiul „carte" 
este și al educatorului, și al cititorului.

r

Regulamentele tuturor bibliotecilor in
terzic adnotările pe paginile cărților. Ex
cepțiile se fructifică, uneori, în manuscri
se sul-generis. răspuns subiectiv civiliza
ției cărții. „Catalogul manuscriselor ro
mânești", serie monumentală începută, la 
noi, de Ion Bianu (indici de Vasile Pâr- 
van) și continuată pină in prezent de Ga
briel Strempel, reînvie modelator și acele 
„însemnări de demult", cu expresia-titlu 
a lui Ilie Corfus, mărturisire spontană în 
veac a reacției populare românești la 
sporul de devenire prin lectură. Or, „Bi
bliografia pedagogică", sub redacția pro
fesorului I. C. Petrescu și a profesorului 
Alfred Lauterman, este un instrument 
specializat de lucru, în continuitate, la zi 
și mai departe, intersectind sau adăugîn- 
du-se celor mai noi apariții românești și 
străine (prin schimb) in domeniu, evoca
toarelor fonduri „Odobescu", „Zalomit", 
„Ghibu", „Narly".

Recent, o mie de studenți ai Politehnicii 
bucureștene au răspuns (pe chestionar, la 
invitație) multor întrebări despre biblio
tecă. despre citit, de fapt, despre ei, de 
cînd au deprins buchile, pină it^sragul 
ingineriei. Profesorii au acceptat^^plași 
dialog din punctul de vedere, mmodati 
ostentativ, venerabil, mereu definitor, de 
trebuințe și soluții ale muncii in labora
torul care este biblioteca modernă.

Totuși, cititul și învățarea, lectura și 
studiul ne apar cheie, cuvinte-cheie, in
tr-o bibliotecă pedagogică, într-una șco
lară, de o manieră perpetuu întemeietoa
re, vorbind de o fluență primordială, cind, 
parcă nemaiștiind dacă citești sau în
veți, înveți sau citești, te descoperi și te 
adaugi, însuți, destinului poporului ' tău. 
Ne întoarcem și noi, biliotecarii, spre 
cărți, spre cititori, sub zodia învățării ; 
oameni și cărți, autori și ediții dau chip 
unei biblioteci primordiale.

Se citește, am vrea, în oricît de ștearsă 
însemnarea aceasta, invitația la a împăr
tăși învățarea strînsă în fondurile Biblio
tecii Centrale Pedagogice, la creșterea ei, 
în termenii trepidanți ai pretențiilor șl 
metodologiei prezentului.

Școala și țara, cititul și învățarea 
apropie, de timpuriu, pentru totdeaun, 
entuziast efort.

Prof. dr. GEORGE ANCA 
directorul Bibliotecii Centrale Pedagogice

De la Ministerul Educației 
și invățămintului

In cadrul preocupărilor pentru continua 
perfecționare a manualelor de limba ro
mână și matematică pentru clasele I—IV, 
Ministerul Educației și Invățămintului — 
Direcția invățămintului preșcolar, primar 
și gimnazial — a solicitat observații și 
propuneri de la cadrele didactice prin re
vista „Tribuna școlii", nr. 293, din noiem
brie 1986, cu privire la conținutul acestora. 
S-au primit o serie de scrisori din care 
am desprins multiple propuneri pertinen
te, care au fost valorificate în proiectele 
de manuale. Pentru atenția cu care au 
studiat manualele, au gîndit variantele de 
lecții și au formulat observațiile nece
sare, pentru grija manifestată ca aceste 
manuale să fie instrumente de lucru utile 
elevilor, mulțumim colegilor’ noștri : Co- 
dreanu Liana, Școala nr. 1 din Drăgă- 
șani, Vîlcea ; Maleș Florica. Școala din 
Celmac, Arad ; Acheni Viorica. Școala 
nr. 12 din Baia Mare ; Ozun Nicoleta, Școala 
nr. 32 din Craiova ; Ciupegea Maria, 
Școala nr. 4 din Drobeta-Turnu Severin ; 
Anca Donca și Rodica Trîmbițaș, Liceul 
Pedagogic din Oradea ; Miroi Aurelia, 
Școala din Miorteni, Argeș ; Corsi Felicia, 
Școala din Bobîlna, Cluj ; Pândele Petcu 
Stana. Școala nr. 204 din București ; Hri- 
neac Oltița, Școala nr. 1 din Năsăud ; 
Husar Emil, Școala nr. 2 din Reghin, Mu
reș ; Gherghina Dorina și Stan Tănase, 
Școala din Surdila Greci. Brăila ; Barbu 
Georgeta, Școala nr. 17 din Ploiești ; 
Troacă Frusina, Școala din Odoleiu, Dolj; 
V. Drăgănescu, Școala nr. 5 din Tîrgu 
Neamț ; Tripon Ana, Școala nr. 2 din Re
ghin, Mureș ; Moga Maria, Școala nr. 1 
din Dobrușa. Vilcea ; Coroliuc Gertrude, 
Școala nr. 4 din Cîmpulung Moldovenesc; 
Petroșeanu Maria, Școala din Moreni, 
Dîmbovița ; Alexandru Drăgan și Paula 
Drăgan, Școala din Tașca, Neamț ; Pre- 
cup Roman. Școala nr. 1 din Tîrgu Lă- 
puș. Maramureș ; Calu Marioara. Școala 
din Scorțaru Nou și Mocanii Zenovia, 
Școala din comuna Gemenele. Brăila ; 
Nistorescu Elena. Școala din Domnești, 
Argeș ; Urlă Floarea, Școala din Sudiți, 
Ialomița ; Teodorescu Ioana, Școala din 

Rîmești, Vîlcea : învățătorii de la Școala 
nr. 2 din Cugir, Alba ; Corneliu Șerban 
ji Dumitru Alexandru, București ; Marina 
Gavrilescu. Școala nr. 34 din Craiova ; 
Oltean Carolina. Școala nr. 8 din Mediaș ; 
Georgeta Gavrilescu, Școala din Frățila, 
Dolj ; Ilie Gavrilescu, Școala din Bulzești, 
Dolj.

Publicații ale Bibliotecii 
Centrale Pedagogice

Recent, în Colecția „Modernizarea învă- 
vățămîntului", editată de Biblioteca Cen
trală Pedagogică, a apărut volumul al 
IX-lea din seria „Probleme de pedago
gie contemporană", volum care cuprinde 
sinteze privind știința predării și prezin
tă unele tendințe din didactica actuală, 
precum și referate asupra unor studii 
pedagogice apărute în publicațiile de 
peste hotare. Dintre titlurile culegerii din 
acest volum, menționăm : ‘

„Reflecții personale asupra științelor 
educației în zorii celui de al treilea 
mileniu (Mialaret. Gaston) ; „Teoria pe
dagogică și activitatea pedagogică prac
tică" (Neuner. Gerhart) ; „Anatomia per
turbării disciplinei. O luare în considera
re preliminară a secvențelor de interac
țiune din cadrul incidentelor perturbatoa
re", (Parry-Jones, William L. L. și Gay, 
Brenda M) ; „Arta predării. Bazele 
succesului în clasă" (Cahn. Steven M.) : 
„Problema aplicării intuiției în școală" 
(Evdokimov V. I.). „Cum stimulează con
trolul și evaluarea activitatea de învăța
re conștientă ?“ (Koster, Egon). „Stimu
larea talentelor pentru matematică, fizi
că și tehnică" (Fritsch, Giinter).

Reamintim, cu acest prilej, cititorilor 
noștri că. în Colecția „Modernizarea în- 
vățămîntului", editată de Biblioteca Cen
trală Pedagogică, au mai apărut, în vo
lume succesive, lucrări privind predarea 
matematicii și fizicii, a chimiei și biolo
giei, a limbii și literaturii române, a 
istoriei și geografiei, a limbilor străine, 
a disciplinelor artistice, predarea la cla
sele I—IV și învățămîntul preșcolar, pre
cum și toate volumele anterioare din 

seria de „Probleme ale pedagogiei con
temporane".

în colecția „Informare tematică" Bi
blioteca Centrală Pedagogică a mai tipă
rit : „Adaptarea predării limbilor străine 
la diverse tipuri și profiluri de învăță- 
mînt", „Documentul și utilizarea lui în 
învățarea istoriei", „Problematizarea in 
școală", „Perfecționarea exprimării orale 
și scrise a elevilor din clasele V—VIII, 
prin lecțiile de vocabular". „Pregătirea 
preșcolarilor pentru școală", „Patru bi
bliografii de metodică a predării istoriei 
(1971—1980)“, „Psihologia inteligenței în 
concepția Iui Jean Piaget". „Activitatea 
creatoare a elevilor la lecțiile de compu
nere în clasele V—VIII". „Folosirea dic
ționarului", „Integrarea socială și profe
sională a copiilor deficienți". „Orientarea 
școlară și profesională a elevilor". „Pre
gătirea și perfecționarea personalului di
dactic". „Educația tehnologică", „Metode 
moderne de invățămînt".

în vederea completării fondului 
istoric de carte 

BIBLIOTECA CENTRALĂ PEDAGOGICĂ 
ACHIZIȚIONEAZĂ

următorele tipuri de lucrări:

— Tratate de pedagogie și psiho
logie

— Istoria pedagogiei românești și 
străine

— Legislația invățămintului
— Monografii școlare
— Metodici de predare pentru di

verse discipline de invățămînt
— Manuale școlare vechi (pînă la 

1948)
— Reviste invățătorești
— Anuare școlare
— Reviste școlare

Țoți cei interesați pot trimite pe adre
sa bibliotecii liste de ofertă și pot cere 

informații suplimentare Ia sediul bi
bliotecii. București, str. Zalomit nr. 12. 
sector 1, cod poștal — 70714, tel. 15 75 71, 
13 45 21,

Almanahul
„Șoimii Patriei" 1988

Cu un conținut bogat si variat, răspun- 
zînd celor mai diverse gusturi si intere
se de cunoaștere ale vîrstelor mici. într-o 
prezentare grafică si artistică impecabile. 
Almanahul „Șoimii Patriei", ediția 1988, 
nu-și dezminte, nici de această dată, 
popularitatea de care se bucură în școli 
și grădinițe. Articole inspirate, răspun- 
zînd, alături de poeziile si cîntecele care 
le însoțesc, obiectivelor educației patrio
tice revoluționare a șoimilor patriei, ru
brici pline de conținut, admirabil ilustra
te, precum : „Pagini de aur din literatu
ra română", „Chipuri de copii în arta 
plastică românească", legendele repoves
tite. rubrica în versuri „Să ne comportăm 
frumos", semnată de reputati poeți, po
veștile din literatura română și univer
sală — constituie punctele de atracție ale 
almanahului, ca și grupajele de infor
mații „Clubul curioșilor". „Ce pot face 
două mîini dibace", ghicitorile si jocu
rile propuse. în sfîrsit. demne de toată 
atenția sînt paginile care încheie alma
nahul, adresate părinților, educatoarelor 
si învățătorilor, semnate de specialiști in 
psihopedagogie, oameni de Stiintă si artă, 
care oferă valoroase repere pentru opti
mizarea relației adult-copil (Copilul și 
factorii de mediu : Copilul și sursele cul
turii. de conf. univ. dr. Aculin Cazacu ; 
Copilul si îndeletnicirile practice, de dr. 
Eugenia Enăchescu ; Copilul și muzica, de 
George Sbârcea ; Copilul și teatrul, de 
Ion Lucian, artist emerit ; Copilul și fil
mul. de Călin Stănculescu ; Copilul și mu
zeul ; Copilul si excursia, de Constanta 
Stoica ; Copilul si regulile de igienă, de 
dr. Gheorghe M. Gheorghe ; Copilul si 
gimnastica, de prof. Silviu Magda).

DOINA STERESCU

educative.de
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Calitatea instruirii și eficiența 
învățării școlareVIBRANT OMAGIU - EXPRESIE A UNITĂȚII DE 

MONOLIT A POPORULUI ÎN JURUL PARTIUULUI, 
Al SECRETARULUI SĂU GENERAL, 
TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUSESCU

(Urmare din pag. 1)

Ne apare definitorie, pentru crezul de viață al ilustrului sărbătorit, pen
tru întreaga sa viziune politică, intilnirea in ajunul zilei aniversare, cu lo
cuitorii comunei natale — comuna Seornicești, Olt — în care conducătorul 
iubit a revenit, ca de atitea alte ori, împreună cu tovarășa academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu, in casa părintească — mărturie profundă a legăturii 
indestructibile cu poporul din rindul căruia se trage și pe care îl reprezintă.

In strălucita cuvintare rostită de la tribuna Adunării solemne, omagiale, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu subliniază: „Toate mărețele realizări din anii 
construcției socialiste sint rodul activității minunatei noastre clase muncitoare, 
a țărănimii, intelectualității, a muncii unite a întregului popor, care înfăp
tuiește neabătut politica partidului, ce corespunde pe deplin intereselor vitale 
de bunăstare, de fericire a întregii națiuni'*.

Neobosit militant revoluționar pentru măreața cauză a socialismului și 
comunismului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, manifestă o deosebită grijă părin
tească pentru toți copiii și tinerii patriei, pentru viitorul lor fericit și lumi
nos, veghind la crearea celor mai bune condiții de viață și învățătură, la creș
terea și educarea unui tinerel viguros, temeinic și multilateral pregătit, cu o 
înaltă conștiință revoluționară. Ctitor al invățămintului românesc modern, 
secretarul general al partidului îndrumă, cu clarviziune și profund spirit știin
țific, dezvoltarea și perfecționarea școlii românești contemporane, in vederea 
asigurării unei st-insc și permanente legături a acesteia cu munca, cu produc- 

cu practica socială, cu viața.
Omagiind ilustra personalitate a gloriosului conducător al partidului și 

statului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, aducind prinosul lor de adincă 
recunoștință, de aleasă prețuire și dragoste, cadrele didactice de pe tot cuprin
sul țării se angajează, alături de întregul popor, să acționeze în spirit revolu
ționar, pentru transpunerea neabătută in viată a istoricele? hotăriri stabilite 
de Congresul al XIII-lea, de a V-a Conferință Națională a partidului, a 
ideilor și orientărilor de inestimabilă valoare teoretică și practică ale secreta
rului general al partidului, pentru ca, în acest fel. să-și îndeplinească nobila 
misiune de educatori comuniști ai tineretului României socialiste.

Aportul îndrumării și controlului 

la îmbunătățirea procesului instructiv-educativ

(Urmare din pag 1)

confere un plus de consistență prognos- 
tică și valabilitate diagnostică.

Pentru eliminarea fenomenului, la a 
cărui sorginte se află nu atît modalități 
rutiniere de abordare a problematicii, 
taji unele clișee de structurare și desfă- 
^rare propriu-zisă a acțiunilor, am tre
cut la adoptarea unui ansamblu de mă
suri prin care s-a urmărit, în principal :
a) orientarea prioritară a inspecțiilor 
spre „punctele nevralgice" depistate în 
sistemul unităților de invățămînt (școli 
cu rezultate mediocre și submediocre, 
care înregistrează deficiențe privind 
frecvența elevilor, cazuri de abateri ale 
acestora de la regulamentul școlar etc) •
b) amplificarea și nuanțarea cuantumu
lui de informații care trebuie luate în 
considerare pentru formularea unor a- 
precieri și validarea lor „în ansamblu**, 
în interdependență cu totalitatea consta
tărilor desprinse în urma acțiunilor de 
îndrumare și control la diferite niveluri. 
Acest lucru s-a realizat, mai ales, prin : 
intensificarea pregătirii momentului an
terior declanșării acțiunii propriu-zise 
de îndrumare și control ; analiza perio
dică a stadiilor intermediare și restruc
turarea acțiunilor care urmează, în func
ție de situația constatată ad-hoc ; anali
za finală riguroasă a rezultatelor și pla
sarea lor în contextul situației globale, 
precum și evaluarea în funcție de as
pectele definitorii, degajate la nivelul 
ansamblului ; c) accentuarea funcției for
mative a activității de îndrumare și con
trol, prin inițierea numeroaselor acțiuni 
de perfecționare, la nivelul unităților 
școlare (cu comisiile metodice), în pa
ralel cu inspecția școlară propriu-zisă, 
bazate — ca suport informațional — pe 
constatările consemnate, în diferite eta
pe, chiar în respectiva unitate școlară ; 
d) introducerea, ca o practică frecventă, 
a „controalelor de revenire", inițiate cu 
dublu scop : verificarea îndeplinirii sar
cinilor trasate și acordarea sprijinului 
în vederea rezolvării operative a proble
melor ivite între timp, sau care depă
șesc competența și posibilitățile colecti
vului didactic al școlii.

Inspecțiile școlare efectuate în prima 
parte a acestui trimestru (trimestru 
pentru care sint prevăzute cinci inspec
ții tematice, nouă inspecții frontale in 
licee și școli și 18 inspecții frontale în 
grădinițe din municipiu și județ) au 
avut un conținut orientat în direcția so
luționării unor disfuncționalități cu ca
racter fortuit, apărute în desfășurarea 
procesului instructiv-educativ, și a intro
ducerii unor măsuri de lungă durată, 
impuse de constatările desprinse din 
sintetizarea operativă a datelor de teren. 
Dintre problemele pe care le-am avut 
în atenție, menționăm cîteva : organiza
rea și desfășurarea examenelor la învă- 
țămîntul fără frecvență, asigurarea unul 
consum rațional de energie (în spec’al 
energia electrică) în unitățile școlare, 

măsurile luate de conducerile de școli 
pentru pregătirea suplimentară a elevi
lor în vederea trecerii cu succes a pro
belor de verificare a cunoștințelor pentru 
treapta I de liceu, a admiterii în treap
ta a doua, a examenelor de bacalaureat 
și admitere în invățămîntul superior, 
pentru pregătirea adecvată a elevilor ce 
se prezintă la concursurile pe discipline 
de invățămînt și meserii, sporirea cali
tății cunoștințelor acelor elevi cu un 
ritm lent la învățătură, pentru o bună 
organizare și desfășurare a pregătirii 
suplimentare a tuturor elevilor.

Coordonarea activității de cercetare 
constituie, de asemenea, una dintre con
stantele preocupări ale Inspectoratului 
Școlar al Județului Arad. în cursul tri
mestrului al II-lea al acestui an școlar 
vor fi reevaluate, în mod realist, pla
nurile întocmite la nivelul liceelor și 
restructurate, în funcție de disponibili
tățile materiale și resursele umane de 
care dispune fiecare unitate de învăță- 
mînt și de tendințele actuale ale dome
niilor științifice și tehpice (robotizare, 
cibernetizare, invățămînt asistat de cal
culator etc.), încercîndu-se evitarea ten
dințelor de limitare a cercetării peda
gogice numai la domeniul metodicii.

Totodată, la nivelul inspectoratului, 
s-au materializat o serie de inițiative, 
prin care se urmărește asigurarea asis
tenței tehnice și de specialitate pentru 
cadrele didactice angrenate în cercetare 
(programe destinate prelucrării da
telor de teren cu ajutorul calcula
torului, crearea de bănci de date — care 
pot servi ca puncte de referință pentru 
studiile în care se operează demersuri 
de tip comparativ —, teste, ches
tionare, alte instrumente pentru apre
cierea obiectivă a elevilor).

începînd cu luna februarie a fost 
creat, pe lîngă un cabinet județean de 
orientare școlară și profesională, și un 
centru de îndrumare metodică, în ca
drul căruia se urmărește : coordonarea 
activității comisiilor metodice din școli ; 
popularizarea și generalizarea experien
ței pedagogice valoroase din unele uni
tăți de învățămînt ; elaborarea și difu
zarea metodologiei specifice de cerce
tare ; asigurarea informației la zi din 
domeniul pedagogiei și științei conduce
rii ; îndrumarea și controlul activității 
metodiștilor.

Considerăm că, așa după cum probea
ză experiența anterioară, controlul și în
drumarea — efectuate cu exigență, com
petentă și simț de răspundere, asociate 
permanent cu forme complexe, diversi
ficate, de perfecționare la nivelul unită
ții școlare și pe fondul unui intens 
schimb de informații cu caracter meto
dic și practic — au condus la rezultate 
bune în ceea ce privește acțiunile gos
podărești, dezvoltarea bazei didactico- 
materiale, promovarea unor tehnici și 
metode educative noi și au contribuit, 
semnificativ, la îmbunătățirea calității 
procesului de invățămînt.

La deschiderea anului de învățămînt 
1986/1987, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului, sublinia 
necesitatea de a ridica întregul învăță
mînt românesc pe o bază superioară din 
punct de vedere al nivelului de pregătire 
a tuturor specialiștilor, sugerînd ca prin
cipale căi „înfăptuirea în cele mai bune 
condiții a procesului de învățămînt" și 
„folosirea cu mai multă răspundere a ba
zei materiale și a timpului de învăță
mînt".

Folosirea judicioasă a timpului de în
vățămînt implică, conceptual și metodolo
gic, o reorganizare calitativă a procesului 
didactic. în acest sens, în cursul anului 
școlar 1986/1987, cu începere din trimestrul 
al II-lea, am realizat o cercetare știin
țifică la _ Liceul de Chimie din Iași, 
constînd in proiectarea și realizarea unor 
structuri de lecții, în treapta I, în ca
drul cărora să se conjuge intr-un conti
nuum pedagogic activitățile de predare- 
învățare-evaluare.

Cercetarea viza două clase de obiecti
ve : a), o categorie se referea la relația 
mijloc-scop, și anume, prin strategia di
dactică utilizată, elevii să dobindească o 
capacitate sporită de învățare și b). să 
crească randamentul școlar prin consoli
darea la elevi a deprinderilor de a audia 
și extrage esențialul din expunerea pro
fesorului și de a sistematiza și reda un 
conținut studiat individual. Pentru aceas
ta, sub raport metodologic, cercetarea a 
operat modificările : alternarea expu
nerii profesorului cu activitatea indepen
dentă a elevilor, de transmitere a noilor 
conținuturi, în etapa de predare, și în
locuirea parțială a verificărilor curente 
prin evaluarea cu teste pedagogice, în 
scop diagnostic și corectiv, cu învățarea 
în clasă, asistată de profesor, a conținutu- 
rilor neasimilate anterior. Concret, vom 
prezenta demersurile realizate în preda- 
rea/invățarea chimiei, servindu-ne pentru 
exemplificare de materia clasei a X-a, 
date fiind dificultatea și densitatea deo
sebită ale acesteia.

Cele două clase experimentale prezen
tau un nivel scăzut de pregătire, evidențiat 
de media generală, la sfirșitul trimestru
lui I (clasa a X-a D-5,66 și a X-a H-5,58). 
în condițiile acestei realități școlare s-a 
impus strategia didactică a pluralismului 
metodologic, menită să transpună în plan 
concret axioma redată de unitatea dintre 
predare-învățare.

în acest spirit, abordarea fiecărui ca
pitol înseamnă pentru profesor : a), co
municarea noii problematici prin titlu ; 
b), redarea sistematică a structurii, con
cepute sub formă de răspunsuri la între
barea „Ce vor trebui să știe și să poată 
face elevii la sfirșitul capitolului ?“ ; c). 
utilizarea conținutului din manual, ca re
sursă în organizarea actului de predare/ 
învățare, interpretat în genul unui „pro
ces de interacțiune dirijată" (I. K. Ba- 
banski).

Referindu-ne, de exemplu, la capitolul 
Acizi carboxilicl, am procedat după cum 
urmează : s-a scris pe tablă formula ge
nerală a acestora, după care elevii au 
formulat definiția, scriind-o pe caiete. Li 
s-a adresat ca sarcină de lucru individua
lă scrierea unui șir de radicali hidrocar- 
bonați, incepînd cu cel mai simplu, cu 
indicația de a adăuga gruparea carboxil. 
Exemplele au fost transcrise de cîțiva elevi 
pe tablă, s-au analizat și s-a dedus no
menclatura rațională după regula indicată 
de profesor : numele hidrocarburii, numă
rul grupelor funcționale și sufixul „oic.“ 
Clasificarea compușilor carboxilici s-a 
realizat prin completarea de către elevi 
a unei scheme cu indicatorii : felul, exem
ple, denumirea, orientîndu-se după va
riabilele : natura radicalului și grupările 
funcționale.

Structura logică a conținutului sugerea
ză ca obiectiv specific cunoașterea meto
delor de obținere a acestora. Trans
punerea sa în obiective operațio
nale este facilitată de suma aces
tor metode și de exprimarea lor

Clasa Teste de capitol - Note Medii trimestriale
T1 T2 T5 T4 T6. T? Tria.I II III 

a X-a D: 6,82 5,11 6,54 6,42 7,o5 7,16 6,8? 5,66 6,16 6,7o 

a X-a Hs 5,68 6,59 6,58 6,9o 6,29 6,9o 6,55 5,58 6,58 6,44

Cele două componente ale sistemului de 
lucru adoptat și anume, antrenarea inten
sivă a elevilor în transmiterea noului con
ținut al lecției și evaluarea formativă pe 
bază de teste, au condus la creșterea ni
velului de pregătire a elevilor, deci la 
o învățare eficientă, fapt reflectat în re
zultatele obținute în trimestrele al II-lea 
și al III-lea, comparativ cu trimestrul I. 
Apreciem că progresul înregistrat este re
levant pentru valoarea procedeelor fo
losite, căci este mai greu să ridici nive
lul de pregătire al unui elev de la 5 la 6 
sau 7, decît de la 8 și 9 sau 10.

Experiența acumulată conturează cîteva 
precizări generale în legătură cu siste
mul experimentat și anume : a), strategia 
adoptată presupune proiectarea activită
ților didactice în perspectiva atingerii 
unor obiective precizate clar. Formularea 
acestora, elaborarea probelor ca și inven
tarierea cunoștințelor anterioare la care 
fac apel noi conținuturi trebuie să con
stituie opera colectivului de catedră, la 

în ecuațiile reacțiilor chimice. în a- 
ceastă etapă a lecției intervin multe din 
cunoștințele studiate anterior. însuși ma
nualul indică într-o formă codificată reve
nirea la elemente din conținuturi ante
rioare. Noi am procedat la o inventariere 
strictă a cunoștințelor anterioare necesare 
parcurgerii noilor conținuturi, le-am co
municat elevilor îndemnindu-i să le re
vadă. în asemenea condiții metoda dia
logului euristic a putut fi pe deplin va
lorificată. Astfel, la întrebarea „ce ca
tegorii din substanțele învățate au ca 
proprietate reacția de oxidare 7“ (alcani, 
alchene, arene, alcooli, aldehide), adre
sată întregii clase, elevii au ajuns la 
concluzia, după produșii obținuți, că una 
din metodele de obținere a acizilor car
boxilici este cea oxidativă. Elevii scriu 
individual pe caiete ecuațiile reacțiilor și 
numai după ce profesorul constată că 
sarcina de lucru a fost realizată, acestea 
sînt transcrise pe tablă de către unul 
dintre ei, iar cei din bănci își corectează 
eventualele erori. în general, s-au avut 
în vedere reacțiile indicate în manual, 
dar și reacții similare, pornind de la 
reactanți indicați de profesor. Scrierea de 
către elevi a unor ecuații după model 
contribuie, prin analiza acestuia și ob
servarea a ceea ce se schimbă, ce rămine 
constant și cum se produce schimbarea, 
la formarea capacității de adaptare în 
situații variate, la crearea premiselor de 
muncă independentă si învățare ulte
rioară. în mod similar am procedat și 
pentru delimitarea, ca metode de obți
nere, a celor hidrolitice sau ca urmare a 
reacției dintre o sare și un acid tare, 
fapt cunoscut de elevi încă din 
clasa a VIII-a. Unele cunoștințe 
cu totul noi privind metodele hidro
litice au fost expuse de profesor, 
iar ecuațiile scrise pe tablă, cu 
observația că am operat cu formula ge
nerală a compusului hidrolizat au creat 
elevilor posibilitatea de a efectua reac
ții similare sugerate de profesor. Res
pectarea consecventă a unui stil de mun
că în clasă, care solicită întii o rezolvare 
individuală a unor teme și apoi reluarea 
lor la tablă, pentru corectare, antrenează 
toți elevii în activitate.

Pentru a cultiva la elevi spiritul de in
vestigație și a consolida deprinderi prac
tice, o seamă de proprietăți chimice s-au 
demonstrat experimental. în cazul 
acizilor carboxilici, s-au realizat fron
tal experiențele din manual, un elev fă- 
cînd lectura textului, iar altul experiența. 
Observațiile asupra modului cum are loc 
reacția, schimbările produse în volum, 
miros, culoare, stare de agregare etc. ca 
și ecuațiile reacțiilor au fost notate inde
pendent pe caiete și apoi rescrise pa 
tablă.

Deoarece pentru studierea reprezentan
ților clasei de compuși se apelează la cu
noștințele generale anterior prezentate, 
elevii au învățat conspectînd și sinteti- 
zînd timp de 10 minute, în clasă, infor
mațiile, sub formă de tabel, avind ca pa
rametri : acidul, formula, metode de ob
ținere (ecuația reacției), proprietăți, uti
lizări. Verificarea orală a celor scrise a 
permis aprecierea corectitudinii, iar 
timpul rămas din oră a fost consacrat 
rezolvării unor exerciții și probleme. Re
venirea la informații cunoscute și con
știentizarea elevilor asupra acestei situații 
au contribuit la cultivarea capacității a- 
cestora de a sintetiza o informație, dis
persată în manual, pentru un subiect dat.

Finalul fiecărui capitol a presupus de 
fiecare dată etapa evaluării pe baza teste
lor pedagogice. Rezultatele testelor indicau, 
de la oră la oră, staționarea la nivelul 
aceluiași conținut pentru corectarea dife
rențiată, asistată de profesor, a învățării 
anterioare și retesarea sau trecerea la un 
nou capitol, dacă obiectivele au fost rea
lizate de toți elevii. Acest sistem de or
ganizare a procesului de predare/învățare, 
pe parcursul a două trimestre școlare, a 
condus la rezultatele prezentate in tabel : 

fiecare început de an școlar ; b). coparti
ciparea elevilor în predarea noilor con
ținuturi și evaluarea continuă a învățării 
pe bază de teste impune o strictă dozare 
a timpului și adoptarea unui ritm adec
vat de progresare în materie, pe toată 
durata anului școlar ; c). întrucît evalua
rea pe bază de teste centrate pe obiec
tive presupune alternarea activităților de 
învățare/verificare și corectare a învăță
rii, ea trebuie asimilată unui proces uni
tar de instruire/învățare ; d). în condițiile 
in care sistemul de lucru prezentat antre
nează mai multe materii de învățămînt, 
se va evita realizarea concomitentă a 
unor evaluări pe capitole, acestea fiind 
eșalonate pe zile, printr-o strînsă colabo
rare între profesori.

Dr. ANA GUGIUMAN
Centrul de Științe Sociale din Iași 

Prof. CATINCA PARTENIE 
Liceul de Chimie din Iași
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Programa de activități instructiv-edu
cative in grădinița de copii și în cadrul 
Organizației Șoimii Patriei stabilește 
obiectivele fundamentale și cele specifice 
celor nouă categorii de activități, conți
nutul și strategiile de realizare (modali
tățile, metodele și mijloacele) pentru fie
care grupă de vîrstă a copiilor (mică, 
mijlocie și mare).

Dat fiind faptul că în grădinițele de 
copii din localități rurale mai mici func
ționează grupe în care activitatea in- 
structiv-educativă se desfășoară în condi
țiile predării simultane, este necesar ca 
educatoarele să aibă în vedere și să rea
lizeze următoarele : buna organizare 
a subgrupelor ; stabilirea orarului orien
tativ, astfel incit, indiferent de compo
nența subgrupelor, să se îndeplinească 
integral actualul plan de învățămînt ; se
lecționarea conținutului programei și pro
iectarea sa pe cele trei trimestre, astfel 
Incit acesta să se adapteze condițiilor 
specifice predării simultane ; stabilirea 
modalităților de lucru cu copiii în func
ție de fiecare subgrupă ; organizarea spa
țiului necesar activităților diferențiate, 
independente și alegerea judicioasă a 
mijloacelor de învățămînt care se vor in
tegra în activitate.
■ Pentru realizarea proiectării conținutu
lui muncii instructiv-educative, se cere o 
cunoaștere aprofundată a nivelului, pe 
ansamblu, al subgrupelor, precum și a 
nivelului la care au ajuns copiii într-o 
anumită perioadă a anului școlar.

Intrucît activitatea în sistemul grupei 
combinate solicită antrenarea permanen
tă a tuturor copiilor la acțiuni concrete, 
conținutul muncii instructiv-educative va 
respecta următoarele criterii :

— programarea aceleiași categorii de 
activități, a aceluiași mijloc de realizare 
(tip și temă), dar cu sarcini diferențiate 
pentru fiecare subgrupă (exemplu, acti
vitate comună de matematică — Ordona
rea grupurilor de obiecte în șir crescător, 
în limitele 1—6 — subgrupa mare ; în li
mitele 1—5 — subgrupa mijlocie și pînă 
la 3 — subgrupa mică) ;

— programarea aceleiași categorii de 
activități, cu temă și conținut diferite 
(de exemplu, activitatea artistico-plastică 
„Soare pentru toți copiii lumii“ — sub
grupa mare ; „La noi. la grădiniță" — 
subgrupa mijlocie ; „Mărul roșu" — sub
grupa mică) ;

— organizarea aceleiași categorii de 
activități, cu același conținut și aceeași 
temă (de exemplu, acțiune politico-educa- 
tivă în cadrul Organizației Șoimii Patriei 
— Concurs „Ce știm despre circulație ?“);

— organizarea unor activități cu sub
grupa mare, în timp ce subgrupele cele
lalte desfășoară muncă independentă 
(exemplu, convorbire tematică ,,Ce mun
cesc părinții mei" — subgrupa mare ; 
selecționarea unor grupuri de imagini 
după diferite criterii : fructe și legume, 
unelte și produse ale muncii, acțiuni în 
familie etc. — subgrupa mijlocie ; selec
ționarea unor imagini după formă sau 
culoare — subgrupa mică) ;

Un rol hotărîtor în însușirea conștientă 
de către preșcolari a mesajului patriotic 
al povestirilor istorice îi revine educa
toarei, modului în care aceasta știe să 
anticipeze evenimentul (pregătirea înde
părtată și apropiată), să-l expună și să-l 
consolideze în conștiința și sufletul co
piilor. In acest sens, am fost mereu, 
preocupată de a găsi cele mai eficiente 
și originale mijloace.Am reconstituit, mo- 
delînd din lut, forme de relief și ruine de 
cetăți, am dramatizat și înregistrat frag
mente, dialoguri pe bandă de magneto
fon, am vizitat și desfășurat acti
vități la monumente istorice. Concret, 
în pregătirea povestirii „Viteazul Gelu 
Românul", am organizat activități de fa
miliarizare cu harta țării, în cadrul căro
ra copiii au făcut cunoștință cu spațiul 
geografic al țării noastre, cu regiunile ei, 
formele de relief și reprezentarea lor pe 
hartă. Am învățat copiii să reconstituie 
harta țării, prin „alipirea" Transilvaniei, 
Moldovei și Țării Românești ; le-am ex
plicat că, de mult, țara noastră a fost ast
fel împărțită, că în Transilvania a exis
tat, cu multă vreme în urmă, un voievod 
Viteaz, numit Gelu. Pentru a le da co
piilor un reper și a-i ajuta să-și formeze 
o reprezentare corectă a zonei geografice 
în care s-a aflat voievodatul lui Gelu, pe 
un disc de carton am desenat o cetate, 
pe care, ulterior, l-am fixat pe hartă 
în dreptul rîului Someș. Astfel, copiii au 
putut localiza — în spațiu și timp — ac
țiunea povestirii ce a urmat. în scopul 
valorificării optime a mesajului ei, am 
introdus repetarea povestirii, în zilele ur
mătoare, și am fixat cu copiii firul nara
tiv al textului. După repetarea de cinci, 
șase ori a povestirii, ei i-au putut reda 
conținutul, prin vorbire dialogată. In 
această etapă și la acest nivel, am orga

— activitate independentă cu toate 
subgrupele (de exemplu, teme de evalua
re periodică la dezvoltarea limbajului și a 
comunicării orale, activități cu conținut 
matematic, cunoștințe despre natură și 
om, educație moral-politică și patriotică 
etc. ; exerciții senzoriale, jocuri de con
strucții după scheme date, potrivit sta
diului însușirii priceperilor și deprinde
rilor psihomotrice ; educație artistico- 
plastică — teme din imaginație, desene 
decorative etc.).

Pentru a se asigura sprijinirea cores
punzătoare, diferențiată a copiilor, în -ve
derea însușirii integrale a volumului de 
cunoștințe, priceperi și deprinderi pre
văzut de programă, este necesar ca edu
catoarele să aibă în vedere corelarea 
corectă a conținutului jocurilor, activită
ților și exercițiilor diferențiate prevăzute 
în părțile I, a IlI-a și a IV-a ale oraru
lui săptămînal recomandat de programă, 
astfel încît să se realizeze optim pro
cesul instructiv-edueativ și pregătirea 
corespunzătoare a copiilor pentru școală, 
în acest caz, planificarea jocurilor, acti
vităților și exercițiilor ' desfășurate se 
face pe o săptămînă, asigurîndu-se core
larea corectă cu conținutul activităților 
prevăzute in partea a II-a a orarului săp
tămînal.

La proiectarea didactică se va avea în 
vedere stabilirea clară a obiectivelor spe
cifice fiecărei activități cu subgrupa res
pectivă, a mijloacelor și modalităților de 
realizare a conținutului adecvat. în ra
port cu nivelul, pe ansamblu, al grupei.

Se va acorda prioritate activităților 
pregătitoare însușirii de către copii a 
scris-cititului în clasa I (exercițiilor gra
fice, activităților matematice, celor de 
dezvoltare a comunicării orale, precum și 
celor care contribuie la educarea mo
ral-politică și patriotică a preșcolarilor).

Planificarea trimestrială poate fi ame
liorată de către fiecare educatoare, în 
funcție de nivelul de dezvoltare, de par
ticularitățile de vîrstă ale copiilor.

înregistrarea activității instructiv-edu
cative desfășurate de educatoarele de la 
grupele combinate respectă aceleași ce
rințe ca și la grupele constituite după 
criteriul vîrstei.

Este necesar să se mențină colaborarea 
permanentă cu învățătorii de la clasele 
cu predare simultană, pentru a se stabili 
o unitate de cerințe în pregătirea copii
lor și. mai ales, pentru a se îmbunătăți 
permanent metodologia de predare în 
condițiile grupei combinate de la grădi
niță. Astfel, în cadrul comisiei metodice, 
în acțiunile de perfecționare organizate 
la nivelul școlii sau al grădinițelor din 
această categorie, în trimestrele al II-lea 
și al III-lea se vor aborda și se vor 
dezbate probleme specifice referitoare la 
optimizarea muncii instructiv-educative 
la grupele combinate.

Prof. RODICA ȘOVAR 
inspector principal de specialitate 

în Ministerul Educației și Invățămintului

nizat dramatizări, asigurînd copiilor mi
nimul de recuzită necesară. La cererea 
copiilor, dramatizarea a fost reluată și, 
de fiecare dată, îmbogățită spontan, cu 
participarea întregii grupe. Prin aceste 
dramatizări, copiii au reușit să desprindă, 
să analizeze calitățile morale ale lui 
Gelu : statornicie, dragoste de neam și 
glie, curaj, dîrzenie, stăpînire de sine, 
patriotism, spirit de jertfă.

Pentru valorificarea optimă a conținu
tului povestirii". Menumorut cel înțelept", 
am făcut cu copii o vizită la cetatea de 
pămînt de la Biharia. Cetatea — am 
constatat — este așezată într-un loc 
strategic, pe un val de pămînt cu ve
dere largă spre tot ținutul Bihariei. în- 
tăriturile și forma circulară a cetății se 
păstrează și astăzi, dovadă vie a stator
niciei neamului românesc. După citirea 
povestirii și fixarea conținutului său, 
după desprinderea mesajului patriotic in
clus în text, am finalizat activitatea 
printr-o lucrare colectivă, de dimensiuni 
mai mari, modelînd, împreună cu copiii, 
din lut, cetatea de pămînt de la Biharia. 
Efectivul grupei a fost împărțit în patru 
echipe, fiecare avînd sarcina de a mo
dela o parte din ridicăturile de pămînt 
ale cetății. După terminarea lucrării, am 
confecționat un alt disc de carton, cu ce
tatea de la Biharia desenată în centru, 
disc pe care l-am fixat, cu copiii, pe harta 
întocmită cu ocazia povestirii. Repre- 
zentîndu-li-se astfel, la scară mică, ce
tatea de pămînt de la Biharia, cei mici 
au înțeles faptul că românii celor două 
voievodate vecine au fost uniți și frați 
buni dintotdeauna, ajutîndu-se la nevoie. 
De asemenea, au dobindit reprezentări 
corecte despre modul de organizare a 
vieții strămoșilor noștri, despre talentul 
lor strategic.

O acțiune cu totul inedită a constituit-o 
pentru copii realizarea — în urma po
vestirii „Ștefan cel Mare, biruitor în lupta 
de la Vaslui" — a machetei cu același 
nume. Cu mijloace deosebit de sim
ple și ieftine, am modelat forma 
văii rîului, din lut, acoperită cu mușchi, 
crenguțe și iarbă. Am cumpărat din 
comerț figurine din plastic, pe silue
tele cărora copiii au realizat, cu entu
ziasm, costumația caracteristică oștirilor 
română și turcă. O vestimentație deose
bită am confecționat cu copiii pentru cei 
doi conducători de oști: Ștefan cel Mare 
și Soliman Pașa. Ștefan se remarcă prin 
sobrietatea costumației, cu mantie largă 
și coroană pe cap, înconjurat de soldați! 
moldoveni. După ce eroii povestirii au 
fost costumați, am trecut la reconstituirea 
bătăliei, pe machetă, în concordanță cu 
informațiile dobîndite de copii din tex
tul povestirii. Pe valea rîului am fixat fi
gurile soldaților turci. Oștenii Moldovei

ÎNVĂTĂMÎNT PRIMAR

Instruire - învățare prin activitate personală 

a elevilor
(Urmare din pag. 1)

moduri de lucru, metode si procedee care 
Stimulează participarea activă și efectivă 
a elevilor în procesul didactic, de a crea 
situații de învățare prin activitatea per
sonală a elevilor, ne-am oprit asupra unor 
stiluri de lucru care ilustrează pregnant 
această Orientare. Pornind de la accepțiu
nea ce o atribuim conceptului de stil de 
învătămint — ca ansamblu de proceduri, 
moduri de lucru, atitudini etc. relativ 
constante în activitatea unui educator în 
desfășurarea procesului de învățămînt — 
au fost reținute acele aspecte ale condui
tei pedagogice care sini definitorii pentru 
acțiunea didactică centrată pe activitatea 
elevilor. Din numeroase programe zilni
ce înregistrate, au fost reținute două care, 
ca și altele de altfel, prezintă un grad 
mai ridicat de isomorfism din punctul de 
vedere amintit : primul se referă la o 
clasă a II-a , de la Școala Nr. 5 din Ale
xandria (învățător, U.M.), al doilea, la o 
clasă a IlI-a, de la Școala Nr. 7 din Brăi
la (învățător C.E.). în prezentarea celor 
două programe sînt menționate : obiecti- 
tele de învățămînt, temele, succesiunea 
secvențelor fiecărei lecții, iar pentru fie
care secvență — durata ei, modalitatea 
de lucru cu clasa (tipul de interacțiune 
didactică, acesta fiind relevant pentru 
gradul de activizare a elevilor în învăța
re).

Clasa a II-a :

1. Limba română (cunoștințe dc limbă). 
Scrierea unor cuvinte cu «â» din «a»

1.1. — 7 minute. Se verifică tema de a- 
casă, iar elevii scriu după autodictare o 
strofă din poezia învățată, „De ziua noas
tră", de M. Banuș ; apoi, se verifică fron
tal cîteva din temele efectuate acasă.

1.2. — 8 minute. Recitarea poeziei de 
către elevi (în întregime, selectiv). Dis
cuție introductivă la lecția nouă, reținin- 
du-se cuvintele : România, român, româ
nească.

1.3. — 6 minute. Analiza Unui text scris 
Pe tablă, prin dialog frontal : despi ,nde- 
rea regulei privind scrierea unor cuvinte 
cu «â».

1.4. — 15 minute. Activitate independen
tă. pe fișă : completarea unor cuvinte cu 
silabele care le lipsesc (care-1 conțin pe 
«â», și a unui text cu cuvinte adecvate 
care se scriu cu «â»)

1.5. — 6 minute. Activitate individuală 
dirijată : formulări de propoziții cuprin- 
zind cuvinte care se scriu cu «â».

2. Matematică. „Kilogramul. Exerciții Și 
probleme de consolidare"

2.1. — 5 minute. în timp ce se verifică 
tema de acasă, elevii rezolvă un număr de 
exerciții scrise pe tablă.

2.2. — 15 minute. Rezolvarea, frontală, 
prin calcul mintal, a unor exerciții va
riate și a unei probleme.

2.3. — 15 minute. Activitate personală, 
dirijată, de alcătuire a unor probleme 
după formule scrise pe tablă.

2.4. r— 11 minute. Activitate Indepen
dentă pe fisă de lucru.

3. Cunoștințe despre natură. „Morco
vul".

3.1. — 8 minute. Prin dialog frontal se 
recapitulează lecția precedentă, „Mazărea 
Si fasolea".

3.2. — 27 minute. Activitate individuală 
de observare, dirijată prin întrebări (pe 
baza materialului distribuit), stabilin- 
du-se structura plantei, însușirile, lucră
rile de îngrijire.

3.3. — 9 minute. Activitate independen
tă pe fisă (colorarea părților componen
te, completarea unui text cu datele potri
vite s.a.).

4. Muzică „Românașul".

4.1. — 7 minute. Exerciții de încălzire 
a vocilor, intonîndu-se note muzicale pe 
diferite silabe.

4.2. — 9 minute. Executarea cîntecului 
tnvățat („Drag mi-e jocul românesc"), de 
către clasa întreagă, pe grupe si indivi
dual ; în întregime si pe fragmente. 

l-am așezat pe cele două maluri, su- 
gerînd astfel deznodămîntul bătăliei, cu 
victoria definitivă a românilor. Cu aceas
tă ocazie, am realizat un portret deosebit 
al domnitorului Ștefan cel Mare, scoțînd 
în relief calitățile sale deosebite ca om 
și domn al Moldovei, paralel cu subli
nierea trăsăturilor de caracter fundamen
tal opuse ale celor două armate : dorința 
de libertate, curajul și istețimea româ
nilor in contrast cu lăcomia și cruzimea 
năvălitorilor.

Marcate de inedit de fiecare dată, de 
o atmosferă sobră, dar caldă, activitățile 
cu caracter patriotic au căpătat o aureo
lă aparte în ochii copiilor, fiind mult so
licitate de ei. Preșcolarii retrăiesc astfel 
istoria țării, cunoscînd nume de voie
vozi, domnitori, eroi ai neamului și fap
tele acestora și învățînd să le cinstească 
memoria.

Educ. RODICA TRIE’ 
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4.3. —27 minute. Analiza, prin dialog
frontal, a cîntecului „Românașul" ; mva- 
țarea textului (pe strofe) ; învățarea me
lodiei Prin executarea ei model, de către 
învățător, apoi de către clasă, pe grupe 
si individual.

Sintetizind frecventa si dimensiidjkdi- 
versclor moduri de lucru cu clasa^^FPo- 
zitiv, dialog frontal, activitatea personală 
a elevilor — dirijată ori independentă) — 
pe parcursul celor 15 secvențe ale lecțiilor 
și timpul de instruire/învățare folosit 
(cele 175 minute), se constată : expozitiv
— ; dialog frontal : 32 minute ; activita
te personală a elevilor : 143 minute.

Clasa a IV-a

1. Matematică. „Fracții. Exerciții si pro
bleme"

1.1. — 15 minute. Activitate personală, 
dirijată și independentă, de rezolvare a 
unor exerciții scrise pe tablă.

1.2. — 26 minute. Activitate personală, 
dirijată frontal (adunări și scăderi ale 
unui număr cu o fracție). Activitate inde
pendentă : rezolvarea unei probleme.

1.3. — 5 minute. Rezolvarea logică a 
unei probleme, prin dialog frontal, si ex
plicarea temei pentru acasă.

2. Istorie. „Unîrea Moldovei cu Mun
tenia"

2.1. — 20 minute. Recapitularea lecției 
predate („Anul revoluționar 1848") prin 
dialog frontal.

2.2. — 3 minute. Discuție introaucti^ 
(despre Unirea sub Mihai Viteazul).

2.3. — 15 minute. Expunerea lecției, al
ternată cu demonstrație Pian două proiec
ții de diafilm.

2.4. — 8 minute. Activitate dirijată de 
folosire a manualului, pentru consolida
rea cunoștințelor.

3. Gramatică. „Substantivul" (recapitu
lare)

3.1. — 12 minute. Verificarea temei, în
soțită de dialog frontal, privind substan
tivul.

3.2. — 7 minute. Activitate personală di
rijată (sublinierea substantivelor dintr-un 
text scris pe tablă), verificare frontală.

3.3. — 8 minute. Analiză sintactică, prin 
dialog frontal, a aceluiași text ; activita
tea personală dirijată : alcătuirea sche
mei.

3.4. — 10 minute. Dictarea unui text șl 
identificarea substantivelor (activitate 
personală independentă).

3.5. — 6 minute. Analiza sintactică s 
altor texte, prin dialog frontal.

4. Educație fizică. „Exerciții de meri 
in figuri"

4.1. — 7 minute. Mișcări de ansamblu, 
de ordine și pentru încălzire.

4.2. —■' 24 minute. Exerciții de mers
(succesive) : șerpuit, în zig-zag. melc, la
teral, în diagonală s a., alternate cu exer
ciții de gimnastică învățate (cumpăna pe 
genunchi, rostogolire, ghemuit-înainte și 
înapoi).

4.3. — 7 minute. Ștafetă cu transport de 
greutăți. .

4.4. — 5 minute. Mișcări de ansamblu
— de liniștire, relaxare.

Pe parcursul celor 16 secvențe și în cele 
178 minute de activitate efectivă, modu
rile de lucru cu elevii dețin următoarele 
ponderi : expozitiv (cu demonstrații) : 15 
minute ; dialog frontal: 46 minute; acti
vitate personală a elevilor, dirijată sau 
independentă : 117 minute.

Desfășurarea lecțiilor în maniera înfă
țișată permite mai multe constatări rele
vante pentru stilul de învățămînt promo
vat de propunători. în primul rînd, se 
impune atenției structurarea adecvată a 
lecțiilor și a situațiilor de învățare crea
te, în concordantă cu conținuturile si o- 
biectivele lor, fără „paradă" de metode și 
procedee inutile. Demersurile întreprinse 
și situațiile create sînt concepute în sen
sul obiectivelor vizate de lecțiile respec
tive. Succesiunea secvențelor si natura a
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cestora sînt oportune, iar prin varietatea 
conținutului lor si a formelor de activi
tate stimulează interesul elevilor pentru 
învățare și menține un tonus ridicat de 
activitate.

Apoi, cum orice situație educativă ge
nerează o anumită activitate, este evi
dentă opțiunea propunătorilor pentru 
crearea unor situații de instruire/învățare 
prin activitatea personală a elevilor, a- 
cestea definind 80% din timpul de învă
țare Ia clasa a II-a si 66%. la clasa a 
IV-a. Chiar si în secvențele realizate prin 
dialog frontal cu clasa, preocuparea pen
tru activizarea elevilor se oglindește în 
realizarea „contactelor de lucru" cu toti 
elevii. Astfel, rata de participare a ele
vilor (R.p.), prin răspunsuri individuale, 
este între 100% si 92°/0, la clasa a IV-a, 
și între 67% și 55%, la clasa a II-a. La a- 
ceasta se adaugă o mare densitate a so
licitărilor, respectiv a reacțiilor elevilor, 
coeficientul mediu de participare (C.p.) 
fiind de 1,6, la clasa a II-a; si de 2.3, la 
clasa a IV-a, deși efectivele de elevi sînt 
de 30. respectiv 41. Aceasta conferă lec
țiilor o mare densitate a activităților si 
utilizarea intensivă a timpului de instrui-

Contribuția lecțiilor de limba romană 
la dezvoltarea imaginației creatoare a elevilor
Avînd în vedere conținutul disciplinelor 

școlare si specificul procesului instructiv- 
educativ din ciclul primar, primul pas în 
dezvoltarea creativității elevilor îl con
stituie stimularea imaginației, care influ
ențează flexibilitatea si originalitatea 
gîndirii. atitudinea receptivă față de cu
noaștere. față de descoperirea necunoscu
tului. fată de nou. La vîrsta școlară mică, 
imaginația influențează puternic și viata 
afectivă a copilului, determinîndu-i trăiri 
emoționale cu valoare motivatională. în 
această perioadă de școlaritate, care o 
continuă pe cea a educației preșcolare 
dirijate (în grădiniță), dezvoltarea ima
ginației creatoare are loc în condițiile 
dezvoltării și consolidării operațiilor gîn
dirii si a sistemului notional. Elevul își 
îmbogățește, an de an. universul cunoaș
terii. limbajul specific fiecărei discipline 
de învățămînt Cu cît posedă mai multe 
noțiuni si un vocabular activ mal variat 
(cu care știe să opereze, deci), cu atît 
imaginația sa poate deveni mai produc
tivă. în acest sens, limba română, ca 
obiect de învătămînt. are un rol deosebit.

încă din perioada abecedară (clasa I) 
este bine să insistăm asupra îmbogățirii 
fondului de cuvinte (rostite si. mai ales, 
scrise) al școlarilor. începînd cu exerci
țiile variate de combinare a silabelor în 
cuvinte si a cuvintelor în propoziții. De 
exemplu, după ce au învătat literele a. m, 
n, r, e. u. le cerem elevilor să formeze 
cu ele silabe, apoi, cu silabele respective, 
cuvinte (mama, mure, mare, miere, Ma
ria, Ana etc.) si» după aceea, cu aceste 
cuvinte — propoziții. La sfîrșitul acestei 
activități orale Si scrise elevii pot fi an
gajați într-o conversație despre mure, 
(Ce sînt ? Unde se găsesc ? Cum sînt ? 
Cum le adunăm ? La ce folosesc ?). des
pre miere (Ce este ? Cine face mierea ? 
Cum este ea ? La ce folosește ?). despre 
mare (cu dublul sens al cuvîntului).

în perioada postabecedară. la aceeași 
clasă avem posibilitatea să diversificăm 
exercițiile si jocurile didactice de combi- 

.nare a cuvintelor în propoziții si de al
cătuire. de către elevi, a unor texte pro
prii (scurte povestiri) cu ajutorul lecțiilor 
din manual, pornind de la realitatea cu
noscută de ei. sau care să relateze întim- 
plări imaginate, scopul fiind acela de a-i 
determina să utilizeze cit mai multe cu
vinte si în structuri sintactice cît mai va
riate.

Tinînd seama de aportul lecțiilor de 
compunere la dezvoltarea imaginației 
creatoare a elevilor, îi învăț pe elevii mei 
să realizeze mici compoziții personale 
chiar din clasa I, în așa fel încît fiecare 
compunere să fie rezultatul efortului lor 
intelectual, al unei activități independen
te de creație. în acest scop. în funcție 
de specificul fiecărei clase a ciclului pri
mar. am recurs la exerciții sau jocuri di
dactice care cer. de pildă : continuarea 
unei propoziții începute de învățător sau 
de un alt elev ; găsirea celor mai potri
vite însușiri pentru. un anumit obiect (o 
anumită ființă) ; ordonarea logică a în- 
tîmplărilor exprimate de propozițiile care 
formează un text Si care sînt date ele
vilor într-o ordine necorespunzătoare ; 
realizarea celei mai frumoase introduceri 
(pentru o compunere) ; formularea celui 
mai frumos si mai scurt titlu etc.

Am observat că le plac foarte mult 
copiilor orele în care au ca sarcină crea

ÎNVĂȚĂMÎNT LICEAL SI GIMNAZIAL

Cultivarea exprimării elevilor
Actul exprimării (ca și cel existențial) 

se desfășoară la tineri, obișnuit, în situa
ții ce cuprind note comune, repetitive, 
precum și elemente inedite. Pe acest fond 
se conturează segmentul comun, mai pu
țin variabil, al vorbirii sau scrierii, care 
formează canavaua experienței lingvisti
ce. Această achiziție complexă poate evo
lua pe făgașul înnoirii continue, al dez
voltării neîntrerupte a exprimării, dar, 
grație unor comode automatisme, și pe 
acela al rutinei, al stereotipiei.

re/învățare. Cu toate acestea, datorită va
rietății formelor de activitate Si, cu deo
sebire, a învățării prin activitate, feno
menul de oboseală este mai puțin evident 

Efectele unui asemenea stil de instrui
re în ceea ce privește comportamentul 
elevilor se obiectivează în atitudinea par
ticipativă a acestora pe tot parcursul pro
gramului. Observatorii nu au constatat 
nici un caz de atitudine neparticipativă 
sau de participare negativă. De asemenea, 
organizarea frecventă a situațiilor de în
vățare prin activitate personală a elevi
lor conduce la formarea unor deprinderi 
temeinice de muncă independentă, con
firmate de faptul că in secvențele de a- 
ceastă natură nu a fost nevoie de „inter
venții" ale propunătorilor pentru desfă
șurarea lor, iar neefectuarea temelor pen
tru acasă este relativ rară.

Eficacitatea modului de lucru prezentat 
este convingător demonstrată de nivelul 
ridicat de pregătire al elevilor, confir
mat atît prin comportamentul lor în ca
drul programului școlar, cît si Prin re
zultatele probelor de control aplicate.

rea unor scurte povesti sau povestiri ue 
baza ilustrațiilor. Activitatea se poate 
desfășura frontal sau independent, la ori- 
pare din clasele primare. în primul caz. 
comentăm cu întreaga clasă ilustrațiile 
afișate Pe un panou. într-o anumită or
dine. ori grupate cîte două sau trei, ast
fel încît să obținem mai multe variante 
de povestiri (povești) cu aceleași perso
naje (animale, plante, oameni, personaje 
fantastice etc.). Pentru activitatea inde
pendentă. repartizăm fiecărui copil je
toane cu astfel de imagini. Cerințele pot 
fi diversificate. De exemplu, la clasa I, 
unii elevi trebuie să alcătuiască numai 
propoziții după aceste imagini : alții să 
compună o scurtă povestire (poveste) por
nind de la respectivele desene. Avînd în 
fată imagini reprezentînd un iepure, un 
morcov, o fetită, un lup. o elevă a rea
lizat următoarea povestire : Ana are un 
iepuraș. E» îl îngrijește și îi dă să mă- 
nince morcov. Intr-o zi i-a dat drumul 
afară. Iepurașul a fugit spre pădure. îna
inte i-a ieșit lupul care l-a mincat.

O altă modalitate de stimulare a ima
ginației constă în reconstituirea unor 
proverbe, zicători sau ghicitori (după ce. 
în prealabil, elevii au luat cunoștință de 
ele). Iată un astfel de exercițiu folosit 
la clasa a II-a : pe tablă (sau pe fișe) 
sînt prezentate cuvinte incomplete, litere
le care lipsesc fiind marcate prin liniuțe. 
De pildă c-ndj p-s-c- ; n—i ; a-a-ă ; / 
-oa—c— ; -oa-ă ; p- ; m-să. Elevii vor 

descoperi zicătoarea : Cînd pisica nu-i 
acasă / Șoarecii joacă pe masă.

începînd cu clasa a III-a și. mai ales, 
în clasa a IV-a. este bine să folosim si 
cunoștințele de gramatică pentru dezvol
tarea expresivității, cursivității, plastici
tății exprimării orale și scrise a elevi
lor. a imaginației acestora. De exem
plu. la clasa a III-a. jocul „Margareta" îi 
antrenează pe școlari în găsirea a cît mai 
multe cuvinte care pot avea rol de su
biect pentru un predicat dat. sau. invers, 
rol de predicat pentru un subiect dat. 
Astfel, li se cere să înscrie cuvintele cu 
una din cele două funcții sintactice în 
Petalele unei margarete, desenate Pe tab
lă si Pe caiete (activitate frontală), ori pe 
fișe (activitate independentă). Copiilor li 
se atrage atenția că petalele rămase fără 
cuvinte se vor ofili ; în consecință, ei se 
străduiesc să Ie completeze pe toate. 
Locurile cîșțigătoare se stabilesc în func
ție de numărul petalelor nevestejite.

In clasa a IV-a recurg, deseori, la e- 
xerciții care propun transformarea pro
pozițiilor simple (dintr-un text dat) în 
propoziții dezvoltate si invers, a propo
zițiilor cu subiecte multiple (dintr-un text 
dat) în propoziții cu subiecte subînțelese, 
sau înlocuirea cuvintelor ce îndeplinesc 
rolul de părți secundare dintr-o propo
ziție. cu altele care au același înțeles

Bogăția si frumusețea limbii române, a 
limbii poporului nostru, ne facilitează în
trebuințarea unei game foarte variate de 
procedee care contribuie la dezvoltarea 
imaginației, a creativității elevilor noștri. 
Important este ca învățătorul să se 
oprească la acelea care se potrivesc cel 
mai bine colectivului cu care lucrează, 
care corespund particularităților de vîrstâ 
Si individuale.

înv. LUCIA POP 
Școala din comuna Recea, 

județul Maramureș

Fenomenul banalizării prin repetare 
pină la saturație, de către liceeni, a unor 
formule sau precepte, care pot fi de alt
fel corecte, blochează eforturile de culti
vare a limbii. Evident, fiecare concept, 
fiecare secvență verbală are un înțeles, 
un conținut semantic, dar și o rezonanță 
afectivă. Cînd conștiința elevului se pă
trunde de semnificația unui cuvînt sau 
a unei secvențe verbale are loc o absorb
ție semantică, o amplificare a înțelesului, 
în funcție de contexte diferite și de ra

portări la obiecte și evenimente variate. 
Paralel se îmbogățește și haloul emoțio
nal, adică sensul conotativ al cuvîntului, 
proces ascendent pînă la punctul de satu
rație. Ce se întîmplă însă cînd repetarea 
cuvintelor în același context depășește 
nivelul critic ? Atunci se ajunge la nedo
rita — și pernicioasa — suprasaturație, 
echivalentă cu pierderea puterii de aso
ciație a vorbelor și cu stingerea rezonan
ței lor afective. Fapt atestat de-atîtea ori 
în experiența didactică !

Pe scurt, mecanismul prin care anumi
te formule își pierd sau își reduc la mi
nimum ecoul afectiv, transformîndu-se 
uneori în simple clișee verbale, duce la 
standardizarea, la șablonizarea, chiar la 
o anume vulgarizare și banalizare a ex
primării tinerilor. *

Cum scria cîndva Tudor Vianu (în Lim
ba română, IX. 1960, nr. 1, p. 35—361, 
vorbitorul „cînd e cultivat și are simț 
literar, va ocoli deopotrivă exprimarea 
încîlcită și improprie, clișeul inexpresiv, 
regionalismul trivial sau fonetismul alte
rat, tot ce poate prilejui o apreciere ne
gativă despre gradul și felul culturii 
sale". Ce ar decurge, practic, din cele 
expuse pînă aici, pentru munca noastră, 
în vederea promovării unui învățămînt 
de calitate în acest sector al cultivării 
rostirii românești ?

Dintre modalitățile concrete de lucru, 
amintim pe cele care se dovedesc a fi 
mai eficiente în clasele liceale : îndem
nul la lecturi variate, îndrumate și con
trolate, însă fără rigiditate și prejudecăți 
specioase ; folosirea, în cuprinsul comen
tariului literar, de termeni psihologici, 
plastici și de teorie și critică literară ; 
prilejuirea la lecții sau la activitățile de 
cerc a cît mai multor discuții pe margi
nea textului citit și studiat, ceea ce duce 
la nuanțarea materialului lingvistic uti
lizat, la interiorizarea și conștientizarea 
noțiunilor și valorilor însușite pe calea 
lecturi ori a audierii ; citirea „critică", 
din punct de vedere al limbajului utili
zat, a unor texte diverse, cu înlocuirea 
de către elevi a termenilor „uzați" prin 
sinonime sau construcții perifrastice (e- 
ventual cu folosirea dicționarului limbii 
române) ; controlul și corectarea sub 
acest raport a unor produse ale activi
tății elevilor : dări de seamă, articole la 
gazeta de perete, intervenții la ședințe 
ș.a. ; compuneri libere, creatoare, exerci
ții de stil, după modele propuse ; prile
juirea unor situații în care să se discute 
într-un limbaj intelectual, accesibil ado
lescenților, despre tot felul de probleme 
care-i preocupă pe aceștia, legîndu-se

Inițierea elevilor in cercetarea ecologică
Tematica unei cercetări ecologice în

treprinse cu elevii trebuie să fie aleasă 
cu mult discernămînt. Este necesar ca ea 
să fie accesibilă, să fie realizabilă pe o 
durată relativ scurtă de timp și să pre
zinte eficientă economică.

Prin articolul de fată, venim în sprijinul 
profesorilor de biologie și geografie, su- 
punîndu-le atenției o temă de cercetare 
ecologică despre care se poate spune că 
întrunește toate cele trei criterii enunțate 
mai sus. Aceasta se referă la studiul 
intensității poluării atmosferice cu ajuto
rul bioindicatorilor.

Scala intensității poluării atmosferice, 
indicată indirect prin vegetația de licheni, 
cuprinde trei zone : (1) zona de „deșert 
lichenologic", adică de absentă practic 
totală a lichenilor datorită poluării pu
ternice ; (2) zona „de luptă" unde condi
țiile pentru supraviețuirea lichenilor sînt 
critice, dată fiind poluarea moderată ; 
(3) zona „răspîndirii normale", caracteri
zată prin prezenta bogată a lichenilor 
datorită poluării nesemnificative.

în cadrul cercetării întreprinse de noi 
în bazinul industrial Baia Mare. în peri-, 
oada 1981—1985. am realizat recoltări de 
probe pe' direcții radiale față de princi
pala sursă de poluare. Probele au con
stat din taluri de licheni, desprinse sepa
rat sau împreună cu fragmente de scoarță 
pe care s-au dezvoltat, aflate pe trun
chiul unor pomi fructiferi sau arbori din 
vegetația spontană. înălțimea maximă de 
recoltare fiind de aproximativ doi metri 
fată de nivelul solului. Cele 25 de statii de 
recoltare au fost situate la distanțe de 
4—20 km față de sursa poluantă și au 
cuprins un total de 65 de puncte de re
coltare.

Metoda de lucru adoptată este acce
sibilă. ea fiind ușor însușită și în cerce
tarea efectuată de către elevi. Fără a fi 
sofisticată sau prea laborioasă, ea nu are 
totuși nimic comun cu facilul, deoarece 
pretinde spirit de observație. îndemînare 
și tenacitate, mai ales în etapa cînd 
probele sînt analizate pentru aprecierea 
apartenenței la anumite specii, analiză pe 
baza căreia pot fi conturate concluziile 
privitoare la intensitatea poluării atmos
ferice în diferite statii de recoltare, știut 
fiind faptul că. în funcție de sensibilita
tea lor diferită fată de noxe, anumite 
specii de licheni indică cele trei zone de 
intensitate : puternică, moderată și nesem
nificativă*, a acestei poluări. Astfel, în 
perimetrul cercetat de noi. zona de inten
sitate puternică a 
s-a manifestat prin 
tală a lichenilor, 
moderată, sau „de 
zentată de speciile ______ ____„_____
Lepraria latebrarum, Cladonia coniocrea, 
Cladonia fimbriata, Lecanora pallida, Le- 
canora complanata, Parmelia saxatilis ; 
iar zona de intensitate nesemnificativă a 
poluării, sau a „dezvoltării normale", 
este indicată prin speciile Evernia pruna-

poluării atmosferice 
absenta practic to- 

zona de intensitate 
luptă", este repre- 
Lepraria aeruginosa. 

astfel, în mod natural și spontan, vorbi
rea lor de viața de zi cu zi ; în acest 
chip, tinerii dobîndesc nu numai siguran
ță în exprimare, ci și un bogat, variat și 
foarte util bagaj de cuvinte necesar 
activității lor ulterioare ; exerciții cu ca
racter creator, de tip constructiv, care 
contribuie în gradul cel mai înalt la în
țelegerea rolului pe care-1 au forma cu
vintelor și structura construcțiilor de 
limbă, mecanismul exprimării, și care, 
făcînd pasul de la corectitudine la expre
sivitate, își au un egal aport la dezvol
tarea gîndirii și a limbajului elevilor. 
Modificarea formei cuvintelor ori a struc
turii construcțiilor de limbă, completarea 
unui text și alcătuirea de compuneri 
gramaticale sînt tipurile mari ale aces
tui gen de exerciții și, totodată, trep
te ce marchează creșterea caracterului 
creator al activității independente efec
tuate, dar și a contribuției exercițiilor la 
cultivarea priceperilor și deprinderilor de 
exprimare ale liceenilor.

De exemplu, ca .formă aparte de trans
formare a unui text, se formulează cerin
ța substituirii unor cuvinte sau construc
ții (de înlocuit o subordonată prin partea 
de propoziție corespunzătoare sau invers ; 
de înlocuit o propoziție subordonată con
cesivă printr-o coordonată adversativă), 
a modificării de topică ce urmărește să 
scoată în relief, uneori, valorile sti
listice ale modului în care sînt ordonate 
cuvintele în propoziție sau propozițiile în 
frază, alteori, schimbări de natură dife
rită, antrenate de modificarea topicii. 
Productive sînt, de asemenea, exercițiile 
de schimbare a valorii gramaticale a unor 
cuvinte, de restaurare a unui text defor
mat și de completare. Exercițiile de 
exemplificare adecvate particularităților 
Invățămîntului liceal (fiind vorba de 
exemplificarea liberă, pe bază de cuvinte 
date, prin asociere sau prin analogie) au 
darul să realizeze înțelegerea legăturii 
strînse dintre conținutul gîndirii și mij
loacele lingvistice prin care acesta este 
materializat, întrebuințarea corectă a 
lexicului bogat al limbii naționale, dez
voltarea exprimării nuanțate și a ex
presivității în rostire. în fine, compune
rile gramaticale (libere, pe bază de ma
terial concret dat sau prin analogie) 
constituie o formă superioară a exerci
țiilor de cultivare a exprimării.

Iar această activitate constituie nu doar 
o obligație profesională, ci și o autentică 
îndatorire patriotică.

Prof. VALERIU C. NEȘTIAN 
Liceul Agroindustrial din Iași

obținerea 
pe teren, 
drumeții

și cel al 
întrucît 
elevilor 
de a-i

stri, Parmelia caperata, Parmelia phy- 
sodes, Parmelia quercina. Parmelia furfu- 
racea, Parmelia conspersa. Xanthoria pa- 
rietina. Physcia stellaris.

Am menționat mai sus că. în alegerea 
temelor de cercetare cu elevii, un crite
riu foarte important este acela ca ele să 
fie realizabile pe o durată relativ scurtă 
de timp, or. acest fapt depinde de peri
oada calendaristică optimă pentru cerce
tare și de volumul activității care revine 
profesorului îndrumător și elevilor.

Tema de cercetare pe care am supus-o 
atenției corespunde acestor exigențe, 
într-adevăr. ea poate fi finalizată într-o 
perioadă relativ scurtă de timp, mai ales 
cînd la realizare participă mai multi elevi, 
recoltarea probelor și analiza lor se pot 
efectua în orice anotimp, iar 
probelor este rezultatul ieșirilor 
care pot îmbrăca forma unor 
pe anumite trasee turistice.

Un criteriu decisiv in abordarea unei 
teme de cercetare ecologică este 
eficientei social-economice. 
scopul educativ al antrenării 
într-o asemenea cercetare este 
aduce în situația. încărcată de responsa
bilitate. de a oferi societății, pe baza 
activității științifice întreprinse de ei, 
unele date.concluzii și propuneri perti
nente de ameliorare a calității mediului 
înconjurător sau de ocrotire a naturii.

Cercetarea luată aici în discuție satis
face din plin și acest criteriu. în abor
darea ei am fost călăuziți de faptul că 
în numeroase referințe bibliografice pe 
care le-am consultat se subliniază cu in
sistență înalta eficacitate a metodei con
trolului poluării atmosferice cu ajutorul 
lichenilor, evidentiindu-se cu acest prilej 
si aspectul, deloc neglijabil, că prin 
intermediul unor asemenea bioindicatorl 
pot fi surprinse, cu o cheltuială redusă 
de energie, de timp și de mijloace fi
nanciare. numeroase modificări ecologice 
majore. Acești captori naturali au 
— așa cum se subliniază în lite- 

de specialitate — marea calitate 
furniza indicații foarte prețioase 
acțiunii cumulative a poluării, pe 
foarte întinsă și într-un număr de 
de observație practic nelimitat.

ratura 
că pot 
asupra 
o arie 
puncte

Bazîndu-ne pe aceste însușiri ale liche
nilor. noi le-am utilizat pentru determi
narea cît mai precisă a zonelor de inten
sitate distinctă a poluării atmosferice în 
bazinul industrial Baia Mare. O astfel de 
zonare poate fi luată în considerare în 
sistematizarea edilitară a municipiului, în 
plasarea noilor sale obiective industriale, 
a ariilor locuibile, de odihnă și agre
ment.

Prof. dr. GRIGORIE ȘTEFANESCU 
Liceul Sanitar din Baia Mare 

si
Prof. dr. AUREL MICLUȚA 

Liceul Industrial Nr. 5 din Baia Mare
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Integrarea documentelor Conferinței Naționale 
a partidului in lecțiile de economie politică

în procesul complex de formare a 
„unui om cu înalte calități moral-poli- 
tice, încrezător în forțele poporului, ale 
societății, hotărît de a-și aduce întreaga 
contribuție la înfăptuirea Programului 
partidului, la dezvoltarea generală a 
patriei, de a fi întotdeauna la datorie și 
de a acționa ca adevărat revoluționar in 
toate împrejurările", științele sociale au 
o contribuție esențială, bine definită. A- 
cest rol decurge din însuși conținutul a- 
cestor discipline și din finalitatea însu
șirii lor în învățămîntul liceal. înfăptui
rea acestor imperative depinde însă de 
modul în care reușim să realizăm lega
rea predării lor cu viața, cu realitatea, 
cu practica social-istorică și cu celelalte 
compartimente ale cunoașterii umane, 
ținînd, în același timp, seama de vîrsta 
și experiența de viață a elevilor, de lo
cul și rolul fiecărei discipline în ansam
blul științelor sociale.

Științele sociale în general, economia 
politică în special, trebuie astfel predate 
și însușite încît să confirme, prin cu
noașterea politicii economice a partidu
lui, a programului de construcție socia
listă, a materialului faptic din realitatea 
economico-socială, caracterul științific al 
acestei politici, întemeierea ei pe legile 
dezvoltării economico-sociale, dar și pe 
particularitățile izvorîte din condițiile 
concrete, specifice ale țării noastre ; să 

contribuie la formarea de militanți, de 
oameni realiști, care să aprecieze lucid 
viața, perspectivele dezvoltării econo
mico-sociale a țării, de oameni capabili 
să răspundă cerințelor complexe ale 
dezvoltării economiei și industriei noas
tre. Numai astfel economia politică poa
te constitui argumentul pentru formarea 
(prin însușirea filosofiei) a unei con
cepții materialist-științifice, umanist re
voluționare, despre lume și viață.

Acest deziderat se realizează prin în
corporarea în lecții, în activitatea la 
clasă și în afara ei a tezelor și aprecie
rilor cuprinse în documentele programa
tice ale partidului, în opera secretarului 
general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Pentru aceasta este necesară o bună 
cunoaștere, de către profesorul de științe 
sociale, a documentelor de partid, a pro
gramei școlare, pentru stabilirea conți
nutului de idei al fiecărei lecții, a mo
dalităților de integrare a documentelor 
de partid în lecții și activități școlare.

Ideile, tezele, principiile cuprinse în 
documentele de partid pot servi drept 
punct de plecare, argument sau conclu
zie în lecțiile de științe sociale ; obiec
tivele însele ale predării acestor disci
pline, ale fiecărei lecții trebuie formu
late și reformulate în funcție de cerin
țele cuprinse în documentele de partid 
cu privire la formarea și educarea tine
rei generații.

Organizarea și predarea lecțiilor de 
economie politică a socialismului o axez 
pe cîteva teze de importanță majoră in 
actualul stadiu de dezvoltare a econo
miei noastre, analizate cu clarviziune și 
profund spirit științific la Conferința 
Națională a partidului de către tovară
șul Nicolae Ceaușescu. Aceste teze se 
referă la următoarele aspecte esențiale: 
etapele procesului revoluționar din țara 
noastră (declanșarea, consolidarea, dez

Lucrarea scrisă la filosofic—modalitate de evaluare 
pluridimensională a personalității elevului

Filosofia. ca demers explicativ totaliza
tor asupra universului natural, social și 
uman, are particularități deosebite atit 
din punct de vedere al predârii-învățării, 
cit și din punct de vedere al evaluării, 
în măsura în care filosofia este o expli
cație universalizatoare ce transcende ex
plicațiile limitate la anumite domenii ale 
diferitelor științe, în măsura in care ea 
este Înțeleasă ca „filos" (dragoste) și 
„sophya" (înțelepciune), evaluarea „pă
trunderii" în „șinele" filosofiei trebuie 
să beneficieze de modalități cu valențe 
pluridimensionale.

Să declarăm, ab initio, că lucrarea scrisă 
la filosofie reprezintă o modalitate și în 
același timp o posibilitate de diagnosti
care a viziunii generale a elevului asupra 
unui domeniu al reflecției filosofice, a le
găturilor pe care elevii din clasele a'XII-a 
le pot realiza între principalele categorii 
filosofice. In același timp, lucrarea scrisă 
la filosofie trebuie să pună în valoare 
imaginația elevilor, capacitatea de a 
efectua asociații cu alte discipline, de a 
realiza interdependențe intre concepte 
însușite.

Obiectivele operaționale amintite evo
luează de la starea de „potentia" la sta
rea de „act", în măsura în care, lucrarea 
scrisă, prin formularea subiectelor și a 
cerințelor, are în vedere „testarea" pluri- 
dimensionalității personalității elevului. 
Prezentăm, in continuare, trei modalități 
de concretizare a lucrărilor scrise la filo
zofie care, după părerea noastră, răspund 
acestui deziderat :

1. Perspectiva interdisciplinary. Avînd 
tn vedere viziunea interdisciplinary a fi- 
losoliei și caracterul interdisciplinar al 

voltarea revoluției socialiste) ; stadiul pe 
care îl parcurge, în prezent, țara noas
tră în procesul de edificare a societății 
socialiste multilateral dezvoltate ; juste
țea politicii partidului de dezvoltare a 
proprietății socialiste, prin alocarea unei 
părți importante din venitul național 
(30%) pentru dezvoltare și acumulare ; 
sarcinile care stau în fața partidului și 
poporului nostru în anii 1988—1990, pe 
baza concluziilor desprinse din analiza 
primilor doi ani ai cincinalului 1986:— 
1990, cu privire la dezvoltarea industriei, 
a agriculturii, rolul științei în rezolva
rea sarcinilor de creștere a productivi
tății și reducere a cheltuielior materiale 
de producție, valorificarea superioară a 
resurselor naturale și de muncă ale ță
rii, restructurarea șl modernizarea ra
murilor economiei naționale.

De asemenea, în predarea lecțiilor 
despre noul mecanism economic, auto- 
conducerea muncitorească și autoges- 
tiunea economico-financiară trebuie por
nit de la ideea cuprinsă în Raportul la 
Conferința Națională, despre construirea 
socialismului cu poporul și pentru popor, 
concomitent cu perfecționarea sistemului 
de conducere și planificare, creșterea 
rolului statului in dezvoltarea armonioa
să a tuturor sectoarelor de activitate.

Problemele lumii contemporane, pe 
care de asemenea le integrăm în lec
țiile de economie politică, se referă, mai 
cu seamă, la aprecierea că în viața in
ternațională se manifestă o nouă criză 
generală — economică, socială și politi
că — „care este cea mai profundă și de 
cea mai lungă durată, depășind cu mult 
prin amploarea sa criza generală a ca
pitalismului din 1929-1933“, că imperia
lismul se află într-un nou stadiu, carac
terizat prin dominația capitalului finan- 
ciar-bancar, precum și la propunerile 
partidului nostru vizînd soluționarea 
crizei economice mondiale numai prin 
lichidarea subdezvoltării și realizarea 
unor relații noi de egalitate, prin instau
rarea noii ordini economice mondiale.

Credem că modalitățile de introducere 
în lecții a ideilor cuprinse în documen
tele Conferinței Naționale a partidului 
sau concretizarea lor prin alte activități 
(ședințe de cerc, vizite, excursii, vizio
nări de filme) pot fi foarte diferite de 
la un cadru didactic la altul.

Esențial este însă ca analiza, însușirea 
lor să se facă direct sub îndrumarea 
cadrului didactic, capabil să desprindă 
semnificațiile unor asemenea idei, să 
explice convingător necesitatea cunoaș
terii și însușirii acestor teze și aprecieri.

Predarea lecțiilor de economie politică 
prin încorporarea ideilor și a tezelor cu
prinse in documentele Conferinței Na
ționale a partidului contribuie la forma
rea la elevi a convingerilor că aceste 
documente sînt sinteza și temeiul teo
retic al dezvoltării noastre economico- 
sociale, confirmă caracterul realist, apli
cativ al științelor sociale, sporindu-le 
astfel rolul în formarea concepției ma- 
terialist-dialectice despre lume și viață 
a elevilor.

Prof. IULIANA CAZACU 
Liceul Industrial dc Mecanică Fină 

din București

obiectului său, subiectele lucrărilor scrise 
la această disciplină de învățămînt ar 
putea valorifica acest caracter interdisci
plinar pentru a evidenția amplitudinea 
informațională a elevului, capacitatea 
acestuia de particularizare (a explica con
cretizarea unei categorii sau legi filosofice 
la un domeniu limitat al cunoașterii), sau 
generalizare (a găsi legea sau categoria 
filosofică care unește, sub incidența ei, 
anumite fenomene sau procese din dife
rite domenii ale științei, aparent fără 
legătură între ele). Iată un asemenea su
biect pe care l-am utilizat la clasele în 
care predau : „Explicați categoriile deter
minismului. Arătați cum se manifestă 
aceste categorii (necesitate, întîmplare, 
real, posibil, condiție, cauză, lege), în di
ferite domenii ale realității. Avînd în ve
dere gradul de generalitate, am ur
mărit următoarele obiective operaționale:

a) obiective globale : să-și însușească un 
limbaj filosofic, să-1 folosească adecvat, în 
concordanță cu semnificațiile categoriilor 
filosofice : să pună în valoare capacitatea 
lor de a particulariza categoriile fi
losofice și de a generaliza fenomene 
studiate din diferite științe ; să realizeze 
asociații și legături mai puțin evidente ;

b) obiective medii : să poată deosebi 
categoriile filosofice de conceptele dife
ritelor științe ; să sesizeze faptul că prin
cipalele categorii filosofice sînt genera
lizări ale datelor științei ; să demonstreze 
relația dintre caracterul universal și con
cret al determinismului.

c) obiective direct testabile : să defi
nească corect categoriile determinismu
lui ; să explice particularitățile esen
țiale ale acestor categorii ; să evidențieze 
particularități ale acestor categorii fi
losofice în analiza unor legi din fizică, 
chimie, economie politică (de exemplu le
gea concordantei dintre caracterul și ni
velul dezvoltării forțelor de producție și 
relațiile de producție are toate trăsăturile 
categoriei filosofice de lege, adică este o 
legătură generală, necesară, esențială, re
petabilă și relativ stabilă, dar aceste 
trăsături trebuie explicate la nivelul uneia 
sau mai multor orînduiri sociale) ; să 
realizeze corelații între categoriile filoso
fice amintite și să le diferențieze în mo
dul cum se manifestă în diferite domenii 
ale realității.

2. Perspectiva transferurilor concep
tuale. Discursul filosofic poate fi și unul 
implicit, el „ființînd" cu rezultate deose
bite în operele de artă. în literatură, mu
zică. A-l pune pe elev în fata acestui 
imperativ. în cadrul lucrărilor scrise. în
seamnă a-l pune într-o „situație proble
matică" pentru rezolvarea căreia este ne
voit să se angajeze cu toată personalita
tea sa (intelectiv, volitiv, afectiv — emo
tional). Iată un exemplu al unei teme 
formulate la o lucrare scrisă : „Pornind 
de la dezbaterile desfășurate pe margi
nea unei teme privind problemele cu
noașterii și adevărului, analizați catego
riile filosofice specifice acestor probleme, 
implicate în următoarele versuri :

„Eu nu strivesc corola de minuni a 
lumii / și nu ucid / cu mintea tainele, ce 
le-ntîlnesc / în calea mea...
dar eu. / eu cu lumina mea sporesc a 
lumii taină — / și-ntocmai cum cu razele 
ei albe luna / nu micșorează, ci tremură
toare / mărește și mai tare taina nopții, / 
așa îmbogățesc și eu întunecata zare / 
cu largi fiori de sfînt mister / și tot ce-i 
ne-nțeles / se schimbă-n nențelesuri și 
mai mari / în ochii mei —“

(Lucian Blaga, Poezii, Editura Minerva, 
București. 1981)

In raport cu exigentele impuse de 
subiect, am formulat și urmărit urmă
toarele obiective operaționale :

a) obiective globale : să detașeze prin
cipalele probleme ale teoriei cunoașterii 
implicate în acest text ; să folosească lim
bajului filosofic (cu precădere cel im
plicat de cunoaștere și adevăr) în con
texte diferite ;

b) obiective medii : să demonstreze 
capacitatea de a analiza un text filosofic, 
sesizîndu-i elementele esențiale ; să poată 
introduce idei, judecăți pe bază de rațio
nament, de argumentare ;

c) obiective direct testabilc : să sesizeze 
poziția gnoseologică a autorului, rolul 
intelectului în cunoaștere, raportul cu- 
noaștere-realitate ; să analizeze raportul 
perceptiv — rațional în cunoaștere (ra
portat la textul în discuție) ;

3. Perspectiva imaginativ - creatoare. 
Deschisă spre nou, filosofia trebuie să 
lase loc gîndirii creatoare a elevilor, pe

Acțiune metodico-științifică
Sub egida Inspectoratului Școlar Har

ghita cu sprijinul Direcției științe sociale, 
activități educative și sportive din Mi
nisterul Educației și învățămîntului, la 
Miercurea Ciuc s-a desfășurat o utilă și 
interesantă acțiune pe tema „Educarea 
patriotică si revoluționară a preșcolarilor 
și elevilor în lumina documentelor pro
gramatice ale partidului, a indicațiilor si 
orientărilor tovarășului Nicolae Ceaușescu". 
Spre a se crea condiții pentru cunoaște
rea experienței pozitive existente în u- 
nele unități de invățămint din municipiu 
și pentru răspîndirea acesteia, cadrele di
dactice au participat la activități practice 
și demonstrative organizate la Grădinița 
Nr. 24, la Școala Nr. 11 și la Liceul In
dustrial Nr. 3, din localitate. Activitatea 
practică demonstrativă „Cartierul meu" 
pregătită de educatoarea Monica Here- 
deu, lecțiile de istorie și geografie la cla
sele a IV-a A și B, desfășurate de în
vățătoarele Emilia Moldovan și respectiv 
Bojte Veronica, orele de dirigentie la cla
sele a VIII-a și a XII-a organizate de 
profesorii Ileana Gherman și Nagy Pe
tru, orele de informare politică tinute de 
profesorii Gheorghe Toduț și Nicolae 
Maftei au relevat pregătirea pedagogică, 
profesională și poîitică a cadrelor res
pective, au constituit un prilej de schim
buri de opiniii pentru participanți. In a- 
celași timp, activitățile amintite au în
semnat și punctul de plecare în desfășu
rarea unor noi activități instructiv-edu- 
cative.

La acțiunea amintită au fost prezentate 
și interesante referate și comunicări în 
secțiuni șj în plen. Astfel, la secțiunea 
„învățămînt preșcolar", s-au prezentat 
referatele „Modalități de valorificare a 
povestirilor și basmelor românești în for
mei rea unor componente ale sentimentu
lui patriotic" (educ. Ileana Marc — Gră
dinița Nr. 1 din Toplita) și „Contribuția 
activității Organizației Șoimii Patriei la 
formarea sentimentului de dragoste fată 
de popor" (educ. Petzinger Klara — 
Grădinița Nr. 2 din Miercurea Ciuc). La 
secția „Învățămînt primar : „Modalități 
de creștere a contribuției istoriei și geo
grafiei patriei la educarea politică, pa
triotică si revoluționară a școlarilor" (înv. 

fondul acumulării unor concepte fun
damentale proprii acestei discipline. în 
dorința unui echilibru „dinamic" între 
clasic și modern, am utilizat, la lucrările 
scrise, și subiecte care să-i pună pe 
elevii în ipostaza de creatori de frumos. 
Propunem un asemenea subiect, încadrat 
în categoria celor „imaginativ-creatoare".

„Democrit : Hal în piața publică, Pla
ton, să ascultăm înțelepții Atenei...

Platon : Să mergem. Democrit, deși 
pentru mine. Criton, Cratylos și alții ca 
ei nu există...

Democrit : Cum așa ? Doar ei și tot ce 
ne înconjoară sînt aicătuiți-din atomi, îi 
vedem. îi auzim...

Platon : Ți se pare, Democrit, căci el 
nu sînt ceea ce sînt și nu-i cunoaștem 
cu ochii și cu celelalte simțuri.

Democrit : Dar ce sînt și cum îi cu
noaștem 7“

In acest moment cei doi pornesc și dia
logul se întrerupe.
Cerințe : „Continuați acest dialog imagi
nar pe linia propusă de interlocutori, din 
perspectiva problemei fundamentale a fi
losofiei și a problemei metodei în filo
sofie".
în legătură cu acest subiect am urmărit 
următoarele obiective operaționale :

a) obiective globale : să demonstreze ca
pacitatea lor de a construi și dezvolta un 
discurs filosofic ;

b) obiective medii : să sesizeze că este 
implicată, în acest început de dialog, 
problema fundamentală a filosofiei (ra
portul idee-lucru, materie-spirit) ; să în
cadreze corect cei doi gînditori în direc
țiile filosofice determinate de răspunsul 
la aspectul ontologic al problemei funda
mentale a filosofiei ; să continue discuția 
pe celelalte coordonate implicate de cele 
două teme (problema cunoașterii, viziu
nea dialectică asupra lumii, viziunea 
metafizică) ;

c) obiective direct testabilc ; să cu
noască esența materialismului și idealis
mului (după modul în care concep con
tinuarea dialogului) ; să analizeze și 
aspectul gnoseologic al problemei funda
mentale a filosofiei ; să facă asociații 
cu alte probleme filosofice (obiectul fi
losofiei, conceptele de mișcare, materie).

în privința aprecierii concrete a acestor 
subiecte am urmărit, pentru prima cate
gorie de subiecte, echilibrul între imagi
nea globală a elevului asupra subiectului, 
însușirea categorială a problemlor și sta
bilirea corelațiilor dintre fenomene și 
procese diferite, iar pentru a doua cate
gorie de subiecte am avut în atenție mo
bilitatea gîndirii elevului, capacitatea de 
a evidenția legăturile ascunse dintre di
ferite categorii filosofice, frumusețea sti
lului. precum și concentrarea ideii. în 
sfîrșit. subiectele vizînd imaginația- 
creatoare fac apel la creativitatea elevi
lor. evidențiază asociații mai puțin sesi
zabile. concretizează maturitatea lor în 
gindire și exprimare.

Diferite, după părerea noastră, de pre
zentările clasice, modalitățile pe care 
le-am propus, pun în ’ acțiune întreaga 
personalitate a elevului. în complexitatea 
sa intelectuală, afectiv-emotională. carac- 
terială.

Prof. CONSTANTIN SALAVASTRU 
Liceul Industrial Nr. 2 din Moinești, 

județul Bacău

Valentina Roșioru — Școala Nr. 1 din 
Miercurea Ciuc) si „Cum valorificăm va
lențele educative ale textelor literare în 
munca de formare a conștiinței moral- 
politice a copiilor" (înv. Alexandrina Oan- 
cea — Școala Nr. 1 din Miercurea Ciuc). 
La secțiunea „învățămînt gimnazial si li
ceal" : „Contribuția orelor de dirigentie 
la educarea patriotică și revoluționară a 
elevilor" (prof. Mirela Străjan — Școala 
Nr. 11 din Miercurea Ciuc). „Cum folosim 
ora de informare politică. învătămintul 
politico-ideologic si alte activități poli
tico-educative, in munca de educare pa
triotică, revoluționară a elevilor" (prof. 
Dumitrita Prisecaru — Liceul de Mate- 
matică-I izică din Miercurea Ciuc) și 
„Forme s modalități de dezvoltare a spi
ritului revoluționar, combativ, prin acti
vitățile extrașcolare realizate de diriginti, 
în colaborare cu organizația U.T.C." (prof. 
Mariana Nenu — Liceul Industrial Nr. 3 
din Miercurea Ciuc).

Din plenul acțiunii menționăm refera
tele : „Preocupări ale Inspectoratului Șco
lar Județean Harghita privind educarea 
politico-ideologică a elevilor în lumina 
documentelor programatice ale partidului 
nostru, a indicațiilor și orientărilor tova
rășului Nicolae Ceaușescu" (prof. Nicu 
Vrabie, inspector școlar general), „Cu
noașterea vieții și activității tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, ale tovarășei Elena 
Ceaușescu — mijloc principal de educare 
patriotică a preșcolarilor (educ. Talida 
Pescărescu — Grădinița Nr. 14 din 
Miercurea Ciuc), „Organizarea Si desfă
șurarea. în colaborare cu organizația pio
nierilor, a activităților extrașcolare me
nite să contribuie la formarea sentimen
tului patriotic" (prof. Polnitz Ilona —■ 
Școala Nr. 9 din Miercurea Ciuc), „Con
tribuția lecțiilor de istorie la formarea și 
consolidarea sentimentelor patriotice la 
elevi" (prof. Cotfas Petru — Școala Nr. 1 
din Miercurea Ciuc) si „Valorificarea ex
cursiilor și a vizitelor la muzee, locuri 
cu semnificații istorice si obiective eco
nomico-sociale în activitatea de edu
care patriotică, revoluționară a elevilor" 
(prof. Marcel Tofan — Liceul Industrial 
Nr. 1 din Miercurea Ciuc).

TRAIAN BARAIAN
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Plenara Comitetului Uniunii Sindicatelor 
din invățămînt, Știință, Cultură, Poligrafie, 

Presă și Edituri
Desfășurată în ziua de 10 februarie a.c., 

la sediul Uniunii Sindicatelor din Invă- 
țămint, Știință, Cultură, Poligrafie, Presă 
și Edituri, plenara comitetului a avut ur
mătoarea ordine de zi : 1. Raportul pri
vind preocuparea Comitetului Uniunii și 
a organizațiilor sindicale pentru realiza
rea obiectivelor activității economice și 
profesionale pe anul 1987. Sarcinile rezul
tate din raportul prezentat Conferinței 
Naționale a P.C.R. de secretarul general 
al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
în vederea perfecționării întregii activi
tăți organizatorice și politico-educative, 
pentru creșterea contribuției organizații
lor sindicale din ramură ia mobilizarea 
tuturor oamenilor muncii în înfăptuirea 
exemplară a planului pe anul 1988. Pro
gram de măsuri pentru transpunerea în 
viață a sarcinilor ce revin Comitetului 
Uniunii, organelor și organizațiilor sindi
cale din documentele Conferinței Națio
nale a Partidului Comunist Român ; 2. 
Raportul privind activitatea desfășurată 
de sindicatele din ramură în ediția 1985— 
1987 a Festivalului Național „Cîntarea 
României1' și a competiției sportive „Da- 
ciada" ; 3. Raportul cu privire la activi
tatea de rezolvare a propunerilor, sesiză
rilor, reclamațiilor și cererilor oamenilor 
muncii adresate Comitetului Uniunii în 
anul 1987.

La lucrările plenarei, conduse de prof. 
Dobrița Țigăran. președintele Comitetului 
Uniunii Sindicatelor din Invățămînt. Ști
ință. Cultură, Poligrafie, Presă și Edituri, 
au participat prof. Lucia Doina Tirea, 
director în Ministerul Educației și Invă- 
țămîntului. Dumitru Ionaș, vicepreședinte 
al Consiliului Central al Uniunii Gene
rale a Sindicatelor din România, vicepre
ședinte al Consiliului Culturii și Educa
ției Socialiste.

In amplul raport înscris ca prim 
punct al ordinei de zi se arăta că, 
dînd glas voinței unanime a celor peste 
cinci sute de mii de membri de sindicat 
din invățămînt, știință, cultură, poligra
fie, presă și edituri, plenara își exprimă 
adeziunea totală față de documentele 
adoptate de Conferința Națională a parti
dului, de ideile, tezele și orientările cu
prinse în raportul prezentat de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al 
partidului — care reprezintă un document 
de inestimabilă valoare teoretică și prac
tică, un magistral program de muncă și 
angajare pentru întreaga societate — și în 
cuvîntarea la Plenara Consiliului Național 
al Oamenilor Muncii.

S-a menționat, în continuare, că învâ- 
țămîntul românesc este orientat cu clar
viziune științifică, cu competență și spirit 
revoluționar de tovarășa academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu, președin
tele Consiliului Național al Științei și în- 
vățămîntului.
împreună cu Ministerul Educației și 

Invățămîntului, cu sprijinul inspectorate
lor școlare județene, al senatelor univer
sitare și cu implicarea directă a organe
lor și organizațiilor sindicale, Comitetul 
Uniunii a organizat fazele județene, pe 
centre universitare și faza finală la acți
unea metodico-științifică „Creativitate și 
eficiență in invățămînt", ediția a IlI-a. 
Tot în anul 1987 a fost declanșată cea 
de a IV-a ediție a acestei manifestări. 

In anul școlar 1986—1987, s-au realizat 
și alte acțiuni ce au vizat : orientarea șco
lară și profesională spre domeniile pri
oritare ale economiei naționale ; modali
tățile de implicare a reprezentanților 
sindicatelor în organismele colective de 

conducere (în județele : Cluj, Timiș, Iași, 
Mehedinți. Galați, Alba, Caraș-Severin, 

Neamț) ; educația materialist-dialectică și 
științifică desfășurată în invățămînt (cu 
peste 200 cadre didactice din toată țara, 
intr-un simpozion național, în luna no
iembrie, la Iași). La rîndul lor, comisiile 
organizațiilor sindicale din învățămîntul 
preuniversitar șl superior, comitetele sin
dicatelor, au inițiat, împreună cu organe
le colective de conducere, numeroase 
acțiuni de orientare școlară și profesio
nală, de schimb de experiență și de per
fecționare profesională, de afirmare a 
creației tehnice și științifice (inclusiv 
saloane de inventică, de educație patri
otică, revoluționară și materiălist-științi- 
fică).

Raportul și programul de măsuri 
prezentate plenarei au cuprins sar
cini prioritare pentru organizațiile sindi
cale din școli : acordarea unei atenții de
osebite educației moral-patriotice și re
voluționare a elevilor ; dezbaterea în ca
drul invățămîntului politico-ideologic de 
masă a documentelor adoptate de Confe
rința Națională a Partidului Comunist 
Român, urmărindu-se, împreună cu 
organele colective de conducere, integra
rea acestor documente în lecții, în întrea
ga activitate desfășurată cu elevii.

In raportul privind activitatea desfășu
rată de sindicate în ediția 1985—1987 a 

Festivalului Național „Cîntarea Româ
niei" și a competiției sportive „Daciada", 
se menționează că întreaga muncă poli
tică și de educație a fost puternic mar
cată de orientările și indicațiile date 
în acest domeniu de secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
Comitetul Uniunii a desfășurat o susți
nută activitate pentru dezvoltarea și di
versificarea formelor muncii politico-edu
cative, științifice și cultural-artistice, ofe
rind posibilități de stimulare și afirmare 
a creației tehnico-științifice și cultural- 
artistice. Organele și organizațiile sin
dicale din invățămînt au inițiat manifes
tări sub genericele : „Epoca Ceaușescu — 
epoca celor mai înfloritoare înfăptuiri 
din istoria României", „Ctitorii ale Epocii 
Ceaușescu", „O viață dedicată poporu
lui", „Epoca Ceaușescu, epoca de aur a 
României"; dezbateri; consultații; cercuri 
și tribune de dezbateri politico-ideologi- 
ce ; standuri de carte sociai-politică ș.a. 
în cadrul Festivalului Național „Cîntarea 
României" s-a înregistrat o participare 
numeroasă, atît a formațiilor artistice 
proprii din instituțiile de învățâmint, cit 
și a cadrelor didactice care au lucrat în 
calitate de îndrumători, instructori și con
ducători ai formațiilor artistice și ai 
cercurilor de creație. S-au obținut nume
roase premii.

în cadrul fazei de masă a „Cupei In- 
vățămînt-Cultură" au fost cuprinși, anu
al, la volei, tenis de masă, tenis de cîmp, 
șah și cros, peste 40 de mi de cadre di
dactice.

Pe marginea materialelor prezentate au 
avut loc dezbateri în care participanții au 
analizat. în spiritul înaltelor responsa
bilități și exigențe subliniate în magistra
lul Raport prezentat la Conferința Națio- 
nață a Partidului de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, modul în care organele și or
ganizațiile sindicale au acționat pentru 
mobilizarea oamenilor muncii în vederea 
îndeplinirii sarcinilor ce au revenit în- 
vățămîntului, științei și culturii în anul 
1987. De asemenea, s-au formulat 
numeroase propuneri privind : creșterea 
contribuției grupelor sindicale în proiec

tarea, desfășurarea și controlul activită
ții de perfecționare și autoperfecționare 
politică, profesională, metodică și de cer
cetare a cadrelor didactice ; perfecțio
narea stilului și metodelor muncii sindi
cale ; inițierea unor acțiuni specifice care 
să vizeze creșterea eficienței activității 
de instrucție și educație, formarea con
științei revoluționare a tineretului, dez
voltarea spiritului patriotic, a dragostei 
de muncă, a pasiunii de cercetare, pre
cum și asigurarea forței de muncă în 
toate ramurile economiei naționale, cu 
accent deosebit pe ramurile prioritare — 
mine, petrol, construcții și agricultură ;

Adunările generale și conferințele sindicale
In perioada 8 februarie — 12 martie 

a.c. se organizează și se desfășoară adu
nările generale și conferințele pentru 
dare de seamă pe anul 1987 ale organelor 
și organizațiilor sindicale de la nivelul 
întreprinderilor, instituțiilor și comunelor, 
precum și din unitățile de invățămînt de 
toate gradele din Întreaga țară.

In vederea desfășurării corespunzătoare 
și în deplin acord cu prevederile statu
tare ale adunărilor și conferințelor anua
le, Biroul Executiv al Consiliului Central 
al U.G.S.R. a stabilit ca, pentru organi
zarea conferințelor, să se aleagă delegați 
pe baza normelor de reprezentare stabi
lite de comitetele sindicatelor, în confor
mitate cu instrucțiunile Consiliului Cen
trai al U.G.S.R.

Ordinea de zi a tuturor adunărilor ge
nerale și conferințelor va cuprinde : a) 
Darea de seamă asupra activității desfă
șurate în anul 1987, pentru realizarea 
sarcinilor economico-sociale și politico- 
educative ; b) Planul de măsuri organiza
torice, politice și tehnico-economice în ve
derea transpunerii ferme în viață a sar

Rostirea și semnarea legâmintului pionierului
MIMA

UMANOANWllli

INSTRUCTOR

în această perioadă 
le puternică eferves
cență revoluționară, 
generată de hotărîrea 
întregului nostru po
por de a înfăptui 
neabătut sarcinile si 
orientările cuprinse 
în hotărîrile Confe
rinței Naționale și 
ale Congresului al 
XIII-lea al partidului, 
toți copiii țării, cu 
nemărginită dragoste 
și prețuire, își aduc 
omagiul fierbinte pă
rintelui drag. priete
nul și îndrumătorul 
cel mai apropiat 
al tinerei g merații.
tovarășul Nicolae 

Ceaușescu, secretarul general al partidu
lui, președintele Republicii.

In acest cadru generos, de înaltă și pa
triotică angajare, se vor desfășura, in 
acest trimestru, adunările de rostire și 
semnare a legâmintului pionierului, mo
ment cu semnificație deosebită pentru 
fiecare pionier din ciclul gimnazial. 
Dacă la primirea in organizația de pio
nieri elevii se angajează să respecte în
datoririle ce le revin în școală, familie și 
societate — respectiv în Organizația 
Pionierilor — acum, înoepînd din clasa a 
V-a, aceștia rostesc și semnează legămîn- 
tul solemn, cu semnificații superioare, de 
atașament față de patrie, partid și orga
nizație. Consiliile și comandamentele 
pionierești trebuie să acorde o atenție 
deosebită acestui eveniment de referință 
pentru întreaga viață de organizație și 
reprezentînd trecerea la o nouă etapă de 
mare importanță în formarea moral-po- 

organizarea întrecerii socialiste, punînd 
un accent mai mare pe 
procesului instructiv-educ 
în centrul muncii politi > 
educative a cultivării sen 
înaltă răspundere a men 
dicat față de realizarea tul 
ce le revin și instaurarea 
ordine și disciplină, de ar. 
pentru îndeplinirea hotărî: 
lui al XIII-lea 
Român și ale 
Partidului.

>un .tațirea 
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cuitural- 
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cinilor ce revin sindicatelor din docu
mentele celei de a V-a Conferințe Na
ționale a partidului ; c) Alegerile parțiale 
(unde este cazul). La nivelul sindicatelor, 
se va include pe ordinea de zi și Rapor
tul privind execuția bugetară pe anul 1987 
și aprobarea bugetului de venituri și chel
tuieli pentru anul 1988.

întreaga activitate de pregătire și de 
organizare a adunărilor generale și con
ferințelor sindicale pentru dare de seamă 
va avea loc cu sprijinul și sub conducerea 
organelor și organizațiilor de partid.

Analizele și dezbaterile se vor desfă
șura sub semnul responsabilității munci
torești revoluționare, al exigențelor for
mulate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului, în rapor
tul prezentat la cea de a V-a Conferință 
Națională a Partidului Comunist Român, 
urmărind să conducă la sporirea contri
buției organelor și organizațiilor sindicale 
în îndeplinirea exemplară a planului de 
dezvoltare economico-socială a țării pe 
anul 1988 și pe întregul cincinal 1986— 
1990.

litică și intelectuală a școlarilor, care va 
duce la angajarea lor mai profundă în 
toate activitățile specifice virstei.

în vederea realizării integrale a scopu
rilor politice, revoluționare și patriotice 
ale acestei importante acțiuni, este nece
sar ca rostirea și semnarea legâmintului 
să fie pregătită cu multă grijă încă din 
clasa a IV-a și în decursul clasei a V-a. 
Consiliile și comandamentele pionierești 
vor desfășura un complex de acțiuni cu 
un bogat conținut politico-educativ, spe
cific particularităților de vîrstă, menite 
să contribuie la pregătirea temeinică a 
pionierilor pentru acest important eveni
ment din viața lor.

Ținînd seama de semnificația pe caro 
această acțiune o are în conștiința pio
nierilor. se va acorda o atenție deosebită 
cadrului său solemn de organizare. Cu 
sprijinul comandanților instructori, co
mandamentele pionierești vor acționa 
pentru cunoașterea modului de desfășu
rare a adunării, de organizare corectă a 
ceremonialului, astfel îneît acesta să 
creeze o atmosferă afectivă specifică, 
constituindu-se într-un moment unic, 
prin intermediul căruia pionierii aduc 
prinos de recunoștință Partidului Co
munist Român, tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, tovarășei Elena Ceaușescu, 
pentru minunatele condiții de viață, 
muncă și învățătură create copiilor pa
triei. Pentru realizarea unui cadru emo
țional adecvat, aceste adunări se pot or
ganiza în întreprinderi, la muzee și mo
numente istorice, case memoriale sau 
alte instituții adecvate respectivei solem
nități.

MIHAI PODUT 
vicepreședinte al Consiliului Județean 
al Organizației Pionierilor Maramureș

Afirmîndu-se plenar în știința secolu
lui al XIX-lea, principiul determinismu
lui a reprezentat atît un pilon esențial 
al explicației teoretice a fenomenelor 
naturale, cit și o idee de bază a recon
strucției raționale a lumii — naturale, so
ciale și umane — intenționată de filo- 
sofia realistă. Ideea determinismului 
constituie un postulat fundamental al vi
ziunii materialiste asupra lumii, ea înte
meind explicațiile prin cauze, conexiuni 
și legi obiective, fiind cosubstanțială ra
ționalității și obiectivitătii științifice și 
filosofice.

Conceptul determinismului își baza în 
mod esențial semnificația și rolul lui în 
știința clasică și în filosofia materialistă 
pe succesul unui tip de știință ce reunea 
în mod exemplar o modalitate de formu
lare matematică a legilor — ecuațiile di
ferențiale — cu explicația deductivă și 
predicția univocă a fenomenelor. Pe bună 
dreptate, acest tip de știință sau de teo
rie — ce-și avea paradigma în mecanica 
cerească a lui Newton — a fost denumit 
„determinist", identifieîndu-se astfel mo
dul particular de explicație științifică a 
fenomenelor oferită de aceste teorii cu 
însăși ideea generală a determinismului.

Principiul determinismului intervine în 
cunoașterea științifică într-o dublă iposta
ză, atît ca o exigență globală, filosofică, 
ca un ideal regulativ al explicației știin
țifice în genere, cît și prin unele „forme 
interne", condiții constitutive diferitelor 
tipuri de teorii științifice sau de descrieri

CONSULTAȚIE ÎN SPRIJINUL PERFECȚIONĂRII CADRELOR DIDACTICE

Dialectica determinării si devenirii 
in lumina teoriilor științifice contemporane

ale realului. Ca temă globală, ca ideal 
normativ al explicației raționale a lumii, 
determinismul desemnează : (1) în sens 
ontologic, un mod de producere, desfă
șurare și întemeiere a proceselor și eve
nimentelor din universul natural, socio- 
uman și cultural, și anume, pe baza unei 
ordini imanente, a unor cauze, legi, 
structuri și patternuri de necesitate 
obiective ; (2) in sens epistemologic și/sau 
metodologic, exigența unei explicații, res
pectiv predicții teoretice a fenomenelor, 
proceselor, organizărilor sau evoluției 
sistemelor, apelînd la cauze naturale, la 
conexiuni necesare și legice de diferite 
tipuri, la constringeri structurale sau 
exigențe funcționale etc. Pe de altă parte, 
ideea determinismului poate fi luată în
tr-un sens integral, vizind universul ma
terial în întregul lui, sau într-un sens 
local, diferențial, referindu-se la eveni
mente elementare și la contextul lor 
apropiat.

Pe planul filosofic cel mai abstract 
ideea determinismului se specifică prin- 
tr-o matrice coerentă de categorii ce in
tervin în „decuparea conceptuală" a di
feritelor „momente" sau aspecte ale de
terminării fenomenelor (interacțiune, 
condiționare, cauzalitate, legitate, posi
bilitate, necesitate, probabilitate, organi
zare etc.) ; pentru fiecare mare epocă a 
cunoașterii, filosofia trebuie să explici- 
teze și să dea formă sistematică acestei 
mulțimi de categorii prezente în recon
strucția teoretică a lumii, să le „ex
pună" sau deducă rațional. De-a lungul 
timpului, această întreprindere a fost re
luată, în forme diferite, după Aristotel, 
de Kant, Engels, Peirce sau Whitehead.

„Formele interne" ale principiului de
terminismului se specifică în raport cu 
fiecare tip sau nivel de teoretizare știin
țifică. După un principiu de clasificare 
complex, avînd în centrul său modalita
tea de matematizare, se disting următoa

rele tipuri de teorii științifice : instru
mentale, fenomenologice, dinamice, sta
tistice și structurale. Principiul determi
nismului, care traduce la nivelul gîndiril 
fizice sub forma unor condiții matema
tice impuse formulării legilor științifice 
ideile calitative de ordine, cauzare și ne
cesitate, este relevant începînd cu teo
riile dinamice (cele instrumentale — cum 
ar fi astronomia formală — antică, și fe
nomenologice — de genul termodinamicii 
zise „fenomenologice", neintroducînd în 
explicațiile lor ipoteze cauzale, rămîn la 
nivelul unor teorii pre-deterministe) ; în 
cazul lor, principiul determinismului 
constă în exigențele impuse ecuațiilor 
diferențiale prin care se formulează le
gile — considerate de aceea „pivotul con
cepției științifice despre lume" (V. Ar
nold), -și anume : 1. Principiul determi
nării evoluției prin condiții inițiale : Dacă 
se dă valoarea mo a mărimii m la mo
mentul te, atunci valoarea mărimii m 
este cunoscută fără ambiguitate la orice 
moment t anterior sau ulterioar lui ta.

2. Principiul continuității in raport cu 
datele inițiale : Dacă eroarea cu care ne 
este dată mărimea m în momentul ini
țial este suficient de mică, atunci eroa
rea asupra mărimii la orice moment ul
terior va fi, de asemenea, suficient de 
mică.

Lector univ. dr. ILIE PARVU 
Universitatea din București 

(Continuare in pag. a 8-a)
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Considerăm că este necesar ca la orice nivel de cultură 
științifică (gimnaziu, liceu, facultate) să stimulăm acti
vități de căutare, de inițiativă personală, care au un con
siderabil rol formativ. Una din metodele folosite în ac
tivitatea noastră a fost urmărirea evoluției performan
țelor elevilor de la gimnaziu spre liceu și de aici către 
învățămîntul superior. Am constatat că asimilarea nese
lectivă și excesivă de informație poate deveni dăună
toare afirmării spiritului creator. Nu e posibil să fii 
creator făcind abstracție de informația științifică necesară, 
dar nicicind informația nu poate suplini creativitatea. 
Iată, deci, un aspect al unității dialectice dintre infor
mare, cercetare și performanță, fapt ce ne-a determinat 
să punem accent pe identificarea documentării relevante. 
Am unit exercițiul cu experiența, intuiția cu rațiunea, 
spiritul divergent cu atitudinea critică și cu capacitatea 
de problematizare.

Problemele de la olimpiadele școlare sînt, de obicei, 
Inedite și îl aduc pe candidat în imediata apropiere a 
activității de creație. în sprijinul pregătirii elevilor pentru 
olimpiadele școlare, am folosit raționamentul analogic ca 
fiind unul dintre cele mai puternice instrumente ale gîn
dirii matematice. De aceea, am dat elevilor spre studiu 
probleme de modelare matematică a unor fenomene, de 
construire a analogului, intr-un anumit cadru, al unei 
Situații dintr-un alt cadru. (De exemplu : „Cum ar arăta 
un analog pentru funcții reale al lemei lui Cezaro de la 
șiruri ?“). Au fost făcute generalizări sau ameliorări ale 
unor teoreme sau probleme. Am considerat că astfel de 
probleme sînt foarte apropiate de tipul celor care intervin 
efectiv în cercetare, și că devin necesare pentru înca
drarea în normele de competiție.

Am elaborat mini-culegeri cu „probleme de cercetare" 
îa nivelul diferitelor clase de elevi. Am folosit ca me
todă „descoperirea" căilor care au condus la compunerea 
unor probleme de matematică. în acest fel am realizat 
conexiunea inversă dintre munca de rezolvare și cea de 
compunere a problemelor, între care există o unitate 
dialectică. Am avut în vedere că, în concepția multor 
elevi, „învățarea matematicii" este aproape sinonimă cu 
rezolvarea de probleme, iar în stadiul actual de cercetare 
pedagogică compunerea problemelor este un domeniu 
insufic:ent do adîncit chiar în metodica predării mate
maticii. De aceea, am făcut cu elevii tocmai exerciții de 
compunere. Așa. de exemplu, i-am solicitat să rezolva 
probleme do tipul celor din exemplele următoare :

Exemplul 1 : Care a fost originea următoarei identități 
condiționale :

x y z 4xyz

1—x2 1—y2 1—z2 (1—x2) (1—y2) (1—z2)

dacă xy + yz + zx — 1.

Avînd în vedere condițiile ce se impun și utilizînd : 
A B

tgA + tg B + tgC — tgA. tgB • tgC precum și tg — tg — + 9 9
B C C A A

+ tg — tg-----1- tg — tg — — 1, cu notațiile tg — — x ;
2 2 2 2 2

B C
tg — = y ; tg — —z; elevii au putut obține identitatea 

2 2
propusă.

Exemplul 2 ; Cum a putut fi compusă problema urmă
toare?- „Să se arate că volumul unui con de i rotație se 
obține împărțind pătratul ariei laterale prin triplul lun
gimii unui cerc mare al sferei circumscrise". După corelări 
cu geometria plană, elevii au descoperit ideea conducă
toare cerută. Am mai întocmit și o miniculegere cu pro

bleme compuse pe baza „ideilor" cuprinse în subiectele 
date la etapele superioare ale olimpiadelor naționale sau 
internaționale, prelucrate pentru clasele gimnaziale, în 
vederea formării „bazei piramidale de elevi" din care să 
se poată depista „vîrfurile" în scopul obținerii performan
țelor viitoare, cum ar fi de exemplu : Fie f:R-> R, dată

x* — 2ax3 — 3a2x2 —2a’x 4- a‘ + 9
de f(x)  ---------------------------------------------- ——• Să se

x2 — ax + a2

determine valoarea minimă a acestei funcții, știind că 
a <= [ — 2; 2] — {0}. (Etapa pe țară, clasa a l X-a, Pitești 
1979). Pentru rezolvare se observă că f(x) = x2 — ax 4- 

9
+ a2 + -------- - ----------

x2 — ax 4- a2

Problema a fost prelucrată pentru clasa a VIII-a șl 
dată la etapa județeană a olimpiadei de matematică. Ar
geș, 1987, sub forma : Aflați minimul expresiei

100
f (x) = x2 4 1 4------------- ; x eR (enunț parțial).

x2 + 1

Folosind manualul am făcut și alte investigații, cum ar fi 
următoarele: pornind de la problema nr. 28 de la pagina 
144, din manualul de algebră pentru clasa a IX-a, ediția 

[K 4“ x — 1:-----  ~ ,

3 J 2 
licitat elevii să valorifice identitatea lui Hermite: 
orice

tate:

am so-

Pentru
x e R și orice n & are loc următoarea identi-

W + HÎ]+[X+n] + - + HM’
■= [nxț
Comentarii: 1) Identitatea aceasta permite rezolvarea 
expeditivă a unor ecuații cu „partea întreagă". 2) Pentru 

n = 2 identitatea lui Hermite se scrie: [x] 4- KJ-
= [2x], (V) x e R. Punînd — în loc de x obținem:

Dînd succesiv lui x valorile:
n 

n, —.
n n

. unde
2 2a ’ 2k

2k < n < 2k + t și adunîndu-le, obținem p-~*~ 1 j 4. 

+-K2] t -+ IW9+ -+ [n]•n-(Aceasta 

este a șasea problemă propusă, la a zecea olimpiadă 
internațională de matematică, de către Anglia).
De asemenea, pornind de la o altă problemă din manual, 
problema nr. 8 de la pag. 19, manualul de algebră pentru 
clasa a XI-a, ediția 1982:

„Dacă A = I a C IsMJC), atunci A verifică ecuația:
V b dj

x2 — (a 4- d) x + (ad — bc). I3 = O2“, am probat că, 
printr-un calcul simplu, la îndemîna oricărui elev, se ve- * 
rifică egalitatea din enunț. Problema pare „mai puțin 
interesantă" decît altele, dar constituie sursa compunerii 
și rezolvării multor probleme date la diferite concursuri. 
Mai menționăm și următorul exercițiu.- Fie A, B e Mn 
(C), A = (aij), B = (bij) unde by = ay, pentru fiecare 
i, j = 1, n. Atunci, dacă det A = d, rezultă det B = d.
Se poate răspunde imediat, folosindu-se definiția deter
mina țiilor de ordinul „n“.

în continuare, am apelat la o întreagă listă de proble
me, în a căror rezolvare se ține seama printre altele, și 
de cele două exerciții de mai sus, cum au fost proble
mele de la olimpiadele de matematică, etapa pe țară, din 
Pitești, în anul 1919, din Craiova, în anul 1981 și din Arad 
în 1986. Am folosit de asemenea problemele nr. 5, 6, 
7 și 8 din primele teste date claselor a XI-a la Tabăra 
națională de matematică din Dobrești, județul Dîmbo
vița, în ianuarie 1986.

în mod asemănător, s-au făcut compuneri de proble
me și rezolvări cu particularizări și generalizări referi
toare la: funcții cu proprietatea lui Darboux primitive, 
șiruri recurente, calculul limitelor de șiruri pornind de la 
o limită fundamentală, probleme de existență, ecuații și 
inecuații cu partea întreagă sau fracționară, unele aplica
ții la inegalitatea lui Cebîșev.

în toate acestea, am estimat valoarea stimulativă a 
olimpiadelor școlare, fapt confirmat și de evoluția ulte
rioară a multora dintre cîștigătorii acestora, deveniți ma
tematicieni redutabili cu rezultate deosebite. Am orientat 
pregătirea matematică a tineretului școlar cu aptitudini 
deosebite spre matematica de performanță, în special, ast
fel îneît să fie înregistrate mutațiile necesare comenzii 
sociale resimțite de matematicieni în relațiile lor directe 
cu profesioniștii aitor discipline. La Liceul de Matema- 
tică-Fizică Nr. 1 din Pitești s-au dat elevilor modele mate
matice cu potențial interdisciplinar, finalizate prin prototi
puri premiate la etapele naționale ale sesiunilor de comu
nicări știnițifice ale elevilor. Sînt demne de menționat și 
eforturilor colectivelor de catedră de la liceele: JElectro- 
argeș * și „Vlaicu Vodă" din Curtea de Argeș, Liceul Indus
trial Nr. 3 cu profil de chimie din Cîmpulung Muscel, care, 
împreună cu inginerii și matematicienii întreprinderilor pa- 
tronatoare, au reușit să atragă elevii în diferite teme de 
cercetare legate de specificul profilului acestor licee.

Evidențiem în acest sens o temă de cercetare, cu im
plicații matematice, din cadrul Combinatului de Fibre Sin
tetice din Cîmpulung: „Elaborarea unui model mate
matic pentru calculatorul electronic al reactorului 
final de policondensare". Scopul studiului este determi
narea condițiilor de reacție optimă, astfel îneît -J 
conversia în produs principal D.G.T. să fie maximă ' 
în timp ce concentrațiile de produși secundari 
nedoriți să fie minime. Din punct de vedere chimic sînt 
opt reacții luate în considerație și în cursul lor se con
sumă sau se formează nouă specii diferite de substanțe. 
Matematic, soluționarea problemei conduce la rezolvarea 
unui sistem de nouă ecuații neliniare cu nouă necunoscute 
(concentrațiile speciilor amintite). Pentru rezolvare, s-a 
ales metoda aproximațiilor succesive, transformîndu-se 
metoda într-un program pentru calculator. în prezent, ru- 
lînd programul și analizînd rezultatele, se caută o îmbu
nătățire ațît a modelului matematic al chimismului reac
țiilor cît și a metodei de rezolvare care să aproximeze mai 
exact soluția.

Prof. ȘTEFAN ALEXE
Liceul „Nicolae Bălcescu" din Pitești 

Conf. univ. dr. GHEORGHE PETRESCU 
Institutul de Invătămînt Superior din Pitești, 

președintele Filialei Argeș a Societății de Științe Matematice 
Prof. SORIN SIMION

inspector la Inspectoratul Școlar al județului Argeș

z (jjn pag a

în perioada contemporană, deși au fost 
propuse noi forme și condiții ale deter
minismului, în raport cu noile tipuri de 
construcție teoretică, determinismul di
namic (numit adesea și „clasic", „lapla- 
ceean") n-a încetat să fie valid — în 
acele do enii ale existenței ce pot fi 
conceptualizate în teorii de tip clasic. El 
și-a pierdut însă acea pretenție de vali
ditate universală necondiționată cu care-1 
înzestra filosofia secolului trecut. Alături 
de el au apărut forme complementare, 
determinismul statistic (care face apel la 
legi statistice ce reglează desfășurarea 
colectivelor ample, omogene de eveni
mente sau obiecte, dînd expresie rațio
nală întimplării, aleatorului, hazardului) 
și cel structural (care se înfăptuiește prin 
acțiunea unor structuri profunde ce se 
manifestă doar prin proiecții unilaterale 
în lumea accesibilă intervenției experi
mentale). Formularea lor teoretică a ne
cesitat redefinirea tuturor temelor cen
trale ale gîndirii deterministe (cauzali
tate, ordine, legitate, necesitate) în ter
menii probabilității și structurii. Astfel, 
cauzalitatea, de exemplu, va fi redefinită 
în acord cu teoriile statistice ca o legă
tură ce se instituie între două evenimente 
A (cauză) și B (efect) dacă și numai dacă 
probabilitatea producerii lui B atunci 
cînd se produce A (simbolic P[B/A], nu
mită „nrobibilitatea" condiționată a lui 
B) este mai mare decît probabilitatea 
producerii lui B.

Determinismul structural cere și el re- 
defip' . ’lor de ordine, cauzalitate, 
lege și necesitate pentru a le face rele
vante descrierii unor sisteme cu organi
zare i terioară, complexe, multinivelare, 
dinamice, în interacțiune permanentă cu 
mediul "mhiant. Pentru acestea, cauzali
tatea, pentru a lua același concept, nu 
se mai exprimă printr-o succesiune re
gulată a fenomenelor sau prin relația 

unor probabilități de producere a unor 
evenimente dintr-un colectiv aleatoriu, 
ci prin influența totalității interrelațiilor 
ce definesc o arhitectură internă, cu pa
liere ale organizării relativ distincte, 
asupra unor elemente sau componente 
ale sistemului total.

La nivelul formulării sau modelului 
structural-generativ principiul determi
nismului se unifică intern cu ideea auto- 
devenirii sistemelor, a doua mare temă 
a gîndirii dialectice. Această idee a fost 
readusă în prim-planul discuțiilor filoso
fice în perioada contemporană sub pre
siunea înnoirilor conceptuale și metodo
logice ce se produc în numeroase domenii 
ale cunoașterii, de la științele microcos
mului la disciplinele istorice și ale cul
turii, înnoire ce relevă o „dialecticitate 
imanentă" a științei. Astfel, in cadrul 
multor discipline științifice s-au formu
lat ipoteze, teorii sau modele explicative 
în care un loc central în reconstrucția 
conceptuală a obiectelor și proceselor îl 
dețin ideile de evoluție, organizare, auto- 
structurare (M. Eigen, I. Prigogine), com
portamentul finalizat, coerență și ordine 
(A. Kastler. D. Bohm. H. Haken. Fr. 
Jacob ș.a.). în contextul unor asemenea 
teorii (termodinamica proceselor irever
sibile, teoria autoorganizării evolutive a 
materiei, fizica particulelor elementare, 
sinergetica, gramatica transformațional- 
generativă) se constituie și dobîndesc sem
nificație operațională idei și teme ale 
gîndirii dialectice, cum ar fi : unitatea 
dintre parte și întreg, finit și infinit, po
tențial și actual, necesar și întîmplător.

în cadrul acestui efort filosofic de 
raționalizare a devenirii, locul central 
revine principiilor devenirii, formulate 
pentru prima oară în mod sistematic în 
filosofia lui Hegel, reinterpretate și re
construite pe o bază materialistă de în
temeietorii filosofiei marxiste. Propu- 
nînd nucleul unei teorii filosofice a de
venirii, aceste principii (autodezvoltarea 

sistemelor pe baza contradicțiilor ima
nente, unitatea dintre determinațiile can
titative și cele calitative ale proceselor, 
rolul negației în trecerea de la un nivel 
de organizare la altul, unitatea dintre 
potențial și actual, finit și infinit etc.) se 
referă direct — în interpretarea lOr onto
logică — la sisteme dinamice, deschise la 
mediu, istorie și evoluție, la așa-numite- 
le „complexități organizate". Universali
tatea — deseori afirmată — a princi
piilor dialecticii este, ca și aceea a le
gilor de cel mai înalt nivel de generali
tate ale științei, relativă și condiționată : 
ori de cîte ori un domeniu al existenței 
poate fi abordat prin mulțimea de con
cepte referitoare la sisteme deschise, do
tate cu mecanisme de generare și auto- 
evoluție, tot de atîtea ori sînt aplicabile 
și principiile devenirii formulate de teo
ria dialectică. Dincolo de interpretarea 
ontologică, aceste principii generale ale 
dialecticii pot fi intepretate și în sens 
logic, metodologic sau epistemologic, res-

Destinat tinerilor, dar și educatorilor 
în același timp, noul supliment al revis
tei „Știință și tehnică" ne propune, de 
această dată, cum sugerează și titlul, o 
tematică psihosocială. Parcurgînd pagi
nile interesantului volum, vom constata 
că tratarea teoretică succintă a aspectelor 
referitoare la personalitatea umană nu 
constituie decît cadrul introductiv pentru 
cititorul interesat să se autocunoască, în 
scopul unei integrări cît mai eficiente in 
viața economică și socială, al împlinirii 
totodată a propriilor aspirații.

în preocuparea de a oferi tinerei ge
nerații un suport științific pentru a con
știentiza stadiul de formare a propriei 
personalități în drumul ei spre împlinire, 
realizatorii suplimentului au acordat un 
spațiu larg probelor psihologice de auto- 
cunoaștere. Cîteva dintre titluri ne edi
fică și mai bine asupra conținutului țes
telor respective : „Sînteți o persoană 
constructivă ?“, „încrederea în sine". 

pectiv, ca legi logice (în cadrul unui pro
iect recent reluat, după eșecurile ante
rioare, de edificare a unei logici dialec
tice, supraordonate celei formale tradi
ționale), norme și standarde de evaluare 
și selecție a ipotezelor ștințifice sau con
diții minimale ale unei teorii filosofice a 
raționalității, în principal a raționalității 
științifice.

Aceste principii ale devenirii dobîndesc 
eficacitate în cunoașterea științifică în 
cadrul unor modele operaționale ale dia
lecticii, reprezentării mai particulare asu
pra condițiilor mecanismelor și modalită
ților devenirii. La construirea unor ase
menea modele operaționale ale dialecti
cii o mare contribuție a adus-o știința 
contemporană. Prin urmare, filosofia 
nu mai rămîne doar la nivelul re
construcției și al analizei ulterioare a da
telor științifice, ci se înscrie în frontul 
principal al edificării cunoașterii raționa
le și sistematice asupra lumii.

„Autoevaluarea gradului de maturizare 
socio-afectivă", „Cum învățăm ?“, „Auto- 
cunoaștere — cultură — opțiune profe
sională", ..Aspirațiile profesionale între 
cunoașterea de sine și cerințele sociale", 
„Aptitudinile și alegerea profesiei". „Sti
mularea imaginației creatoare", „Cît de 
creativi sînteți", „Repere psihice ale ca
racterului" etc. Scrise sau traduse și 
adaptate de specialiști cu notorietate în 
domeniile științifice respective (prof, 
univ. dr. Ursula Șchiopu. prof. univ. dr. 
Paul Popescu Neveanu, conf. univ. dr. 
Adrian Neculau, conf. univ. dr. Septimiu 
Chelcea, dr. Illi Ștefan, dr. Eugen No- 
veanu, dr. Pavel Mureșan ș.a.), articolele 
se parcurg cu interesul izvorît din do
rința firească a fiecăruia de a-și cunoaște 
concret posibilitățile de realizare a idea
lurilor, modalitățile de dezvoltare mul
tilaterală a personalității.

CORNELIA PĂUN
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